



KOZMAHOZ KALAPÉRT!
INGERT. VAKGONDÓERT
MÁRJLV-KÖRUT 3. A SÁRKON

MAGYAR HÉTFŐ



HÉTFŐI PÉTER, HÉTFŐI PÁL
BESZÉLGETÉSE a 6. oldalon.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VI., RÓZSA-UTCA 111

FELELŐS SZERKESZTŐ:
LÉVAI JENŐ

HÉTFŐ, 1933 APRILIS HÓ 3
IX. EVF. 14. SZÁM • TELEFON: 283-62

Anglia behódol a francia kívánságoknak

Ismeretlen drámai részletek a Vecsési postarablásról

Hosszú idők óta nem keltett bűntény olyan nagy érdeklődést a közönség körében, mint a vecsési postarablási kísérlet. Egyrészt a betörés felfedezésénél történt kettős haláleset, másrészt pedig a jómódu háztulajdonos-betörőtárs napokig tartó bujdosása felcsigázta a közönség érdeklődését. Nemcsak Vecsésen és az azt környező falvakban, de a fővárosban és az ország minden részé-

ben vasárnap is élénken tárgyalták a szomorú eset részleteit.

A vasárnapi lapok beszámolója Schailli Sándor váci elfogatásának érdekes történetével ért véget, az ezután történt eseményekről, a vasárnapi helyszíni szemléről, a boncolásról, a temetésről és általában véve az ügy izgalmas és tragikus részleteiről a „Magyar Hétfő” helyszínen dolgozó munkatársai a következőkben számolnak be:

Schailli útja Vácra — Vecsésre

Szombaton este a Vácot történt első kihallgatás után, vasraverve, az este tíz óra körül Budapestre érkező vonattal szállította fel a rendőrség Schailli Sándort. Utközben már nagyon nyugtalanul viselkedett a betörő, a rendőrök éppen ezért fokozott mértékben vigyáztak rá, nehogy újból szökést kíséreljen meg. A nyugati pályaudvaron mintegy másfél órát tartózkodtak. Ez alatt — Schailli kérésére — a rendőrök vacsorát vásároltak neki. Éjjel előtt néhány perccel utaztak tovább Vecsésre, ahol a vasútnál már feltűzött szuronyú csendőrök várták és vették át a postarablási kísérlet életbenmaradt tettesét.

Schailli az éjjelt a kőszégháza fogdájában, csendőrök őrzete alatt töltötte és az első kihallgatásakor elmondta, hogy

a halálátokozó revolver az ő tulajdona volt ugyan, de nem volt nála, hanem társánál.

A csendőröknek arra a kérdésére, hogy miképpen került társához a revolver, Schailli ezt a magyarázatot adta:

Három héttel ezelőtt közölte velem Máté István, hogy harapós kutyáját, amely sok bajt

okoz neki, agyon akarja löni. Adjam tehát kölcsön a revolveremet.

Hosszasan magyarázza azután, hogy eleget tett Máté kérésének és a revolverrel teljesen megfelejtkezett, így maradt az Máténál:

Amikor az 50-es villamoson együtt mentünk ki Pestszentlőrincbe s onnan gyalog folytattuk utunkat Vecsésig — vallotta tovább Schailli —, szóba hoztam a revolvert és megkérdeztem tőle, hogy hova tette? Máté azt felelte, hogy magánál tartja.

Tudod — mondotta volna Máté —, hogy én sántaságom miatt menekülni nem tudnék s ha valaki megzavarna, úgy öngyilkos leszek. A csendőrség nem ad hitelt Schailli e vallomásának. Azt hiszik, hogy a revolvert Schailli hozta magával és lehet, hogy csak menekülése előtt adta át Máténak. A csendőrség véleménye szerint azért, hogy sántasága miatt menekülni nem tudó társa a revolverrel fedezze az ő szökését. Éppen ezért hétfőn tovább folytatják Schailli kihallgatását és csak azután adják át a pestvidéki királyi ügyészségnek, ahol csak „betétes lopás kísérlete” miatt folytatnak el-
(b. t.)

len eljárást.

Izgalmas helyszíni szemle vasárnap Vecsésen

A vecsési postahivatal drámájának újabb megrendítő fejezete játszódott le vasárnap a pestkörnyéki községben. A menekülés közben elfogott Schailli Sándorral délelőtt részletes helyszíni szemlét tartottak. Amikor az autó a vasraveret betörővel megállott a községháza előtt, valaki elküldte magát:

— Itt hozzák a gyilkost!

A különben békés természetű falusiak, akik nem tudták, hogy valójában Schailli Sándor bűntársa volt Kiss Kálmán gyilkosa, botokkal fenyegetőzve akarták a megláncolt emberre rohanni, úgy hogy csak a községháza előtt posztoló csendőröknek sikerült az elkeseredettek útjaitól megmenteni őt.

A helyszíni szemle azonnal kezdetét vette. Boross Imre vecsési főjegyző a budapesti csendőrpáncsnokság által kiküldött Milviusz Attila százados-hadbíróval és Holló Lajos tiszthelyettesével a postahivatalba mentek, ahol

Schailli Sándor a következőket mondotta:

— Mindennek Máté az oka! A múlt héten Máté azt mondotta nekem, hogy április harmadikán lejár egy hétszáz pengős váltója és azt ha török, ha szakad, neki ki kell fizetnie. Máté azt mondta nekem, hogy többször járt már Vecsésen, ismeri a helyi viszonyokat. A hónap végén a postahivatal kasszájában mindig összegyűlik harminc-nyolcvanezer pengő, amiből a nyugdíjasokat fizetik ki. Meg kell szerezni ezt a pénzt és akkor gond nélkül el-
hetünk.

Ebben a pillanatban kopogtatnak a postahivatal ajtaján. Az egyik csendőr jelenti, hogy

három helybeli asszony jelentkezik kihallgatásra.

Három szegényesen öltözött, kendős asszonyt vezetnek be: Sánta Erzsébet vecsési bábaszony, Totisz Józsefné és Balogh Erzsé-

bet. Előadják, hogy az felismerték az autóban Schailli Ferencet.

— Ezt az embert már láttuk kérem Vecsésen — mondja Sánta Erzsébet — csak akkor rövidre nyírt bajuszt viselt és a feje sem volt borotváltva.

— Nem igaz, sosem volt bajusom — vág közbe indulatosan Schailli Sándor.

— De igen, ő volt az — erősítgeti a két másik falusi asszony a szülész nővállomását. Újabb tanut hoznak: Böckl Józsefet, a Községi Hitelszövetkezet szolgáját.

Két héttel ezelőtt — mondja Böckl József — arra lettem figyelmes, hogy valaki ólálkodik a Hitelszövetkezet udvarán. De nem ez az alak volt — mondja, újjával Schailli felé mutatva.

Böckl József pontos személyleírását az a Hitelszövetkezet gyanús látogatójáról. Mindenki Máté Istvánra ismer benne! Végre Schailli Sándor is megszólal:

Hát igen. Máté két héttel ezelőtt itt járt, mert a Hitelszövetkezet kasszáját is ki akarta fosztani. Ezzel a tervvel azonban felhagyott. Hiába ellenkeztem, mindenáron bajba vitt és szinte kénszerítet, hogy segítsék neki a postafosztásban.

Schailli különben minden erejével mint felbujtót tünteti fel Mátét és mindenért őt okolja.

— Ezt az ajtót feszítette fel Máté — mutatja Schailli.

Az udvar felőli bejárati ajtón még látszanak az erőszak nyomai. A kilincs alatt, a földön faforgács, az ajtó nyitva, annak ellenére, hogy a zár nyelve kétszer is át van fordítva. Remegő kézzel mutogat Schailli:

— Itt kezdte átfúrni Máté a Wertheim-szekrény falát.

A másfél méter magas fémkassza oldalán fémfúró nyomai látszanak, mellette több éles karcolás, ami azt bizonyítja, hogy Máté szerencsára nem volt tökéletes, és többször elcsúszott a kemény vasfalon. Erre a zajra lett figyelmes az arra haladó csendőrájáró. Schailli tovább vall:

— Alig dolgozott pár percig Máté, amikor

léptek zajára lettem figyelmes. Unszoltam Mátét, hogy vigyázzon, maradjon csendben, de akkor már késő volt. Valaki felszakította az ajtót. Hallom Máté hangját, amint kiáltja:

„Senki se mozduljon, mert lövök”.

Még abban a pillanatban kardon látok vilámlni, lövések dörögnek. Én felszakítottam ezt, a Wertheim-kasszával szemben lévő ablakot és kiugrottam az utcára.

Ezzel a helyszíni szemle tulajdonképpen véget is ért. Arra a kérdésre, hogy nála is volt-e pisztoly, Schailli tagad. Ezután közreveszik és lépésről-lépésre meg kell mutatnia, hogy merre menekült? A posta mintegy öt percnnyire fekszik a vecsési Fő-utcától. Erre szaladt végig Schailli az éjszakában. Kierünk a Fő-utca, amely tulajdonképpen a Budapest-Ceglédi országút egy szakasza.

— Itt balra fordultam — magyarázza a betörő — de nem az úton, hanem a földeteken szaladtam végig.

— És itt hajtotta el a pisztolyt is — vág közbe Holló tiszthelyettes.

— Nem volt nálam revolver, kérem — védekezik Schailli.

A vecsési határban lévő kis bükkfaerdőhöz érünk.

— Itt húzódtam meg az éjszakára — mitogat megláncolt kezével — hajnalban azután kimerészkedtem az útra, ahol sikerült egy bértautóval a városba vitetni magamat.

A csendőrök még egész nap kutattak Vecsés határában, abban a reményben, hogy megtalálják valahol Schailli pisztolyát, mert biztosra veszik, hogy ilyen kockázatos és vakmerő betörésre a rovtmultú betörő nem indult el fegyver nélkül.

Jelen van a helyszíni szemlén vitéz Bodnár Endre gyógyszerész is, akihez a csendőrájáró a betörés felfedezésekor bekopogtatott. A csendőrök tulajdonképpen nem — mint a lapok eddig írták — segítséget kértek a gyógyszerésztől, hanem csupán azért hívták őt is magukkal, mivel hivatalos helyiségbe tanuk nélkül nem léphetnek be.

Főlbontolták a betörőt és áldozatát

A Budapestről kikerkezett orvosszakértők Máté Istvánt, valamint a véres tragédia szánalomraméltó áldozatát, Kiss Kálmánt főlbontolták a temető halottasházában. Megállapították, hogy

Kiss Károly kardja két vágást ejtett Mátén.

Az egyik a jobb szemtől kiindulva végighasított a bal füléig, a másik pedig tarkóján ejtett mély sebet.

A halálát azonban Virág Péter csendőr kardja okozta, amely nyakába hatolt a rablógylkosnak.

Kiss Károly boncolásánál megállapították, hogy

két golyó találta a szerencsétlen embert.

Az egyik bal mellébe fúródott és talán még nem lett volna halálos, azonban

SÜRGŐS TÁVIRAT

Vegyen vagy rendeljen
osztálysorsjegyet

Törökknél!

Húzás már e héten
április 7-én és 10-én.

Elérhető legnagyobb nyeresemény
ötszáz ezer pengő.

Egész P. 24.- Fél P. 12.- Negyed P. 6.-

Török A. és Tsa.
bankház r.t.

Budapest, IV. Szervita tér 3.

Rendelés postautalványon, levelezőlapon
vagy telefonon (82-0-66).

a másik nyakának jobb oldalán ütő-
erét szakította szét és ez okozta tu-
lajdonképpen halálát.

Aminő az orvosok megállapították, Kiss
Kálmán halála négy-öt perccel következhe-
tett be a revolverlövés után.

Máté felesége Schallit vádolja férje haláláért

Máté Istvánt Boross Imre főjegyző uta-
sítására a boncolás után azonnal eltemették
a vécési temető szélén egy jeltelen sírgő-
dörbe. Szombaton délelőtt azután kopogtat-
tak Boross Imre főjegyző lakásán. A szer-
encsétlen

Máté István felesége kért bebocsá-
tást.

A szegényesen, kopott ruhába öltözött 30-32
év körüli nő sírva engedélyt kért a főjegyző-
től, hogy

egy fakeresztet helyezhessen el az
ura sírja fölé.

A főjegyző egyelőre megtagadta az asszony
kérelmét, aki azután arra kapott engedélyt,
hogy

Máté István holttestét majd elszál-
lithassák a vécési temetőből.



M. kir. Osztálysorsjáték húzása pénteken, 7-én kezdődik.

A főúrsítók kéri azon helybeli
vevőket, akik az első osztály árát:

Egész 24 pengő	Fél 12 pengő	Negyed 6 pengő	Nyolcad 3 pengő
----------------------	--------------------	----------------------	-----------------------

személyesen fizetik be, szíveskedjenek
a gyors elintézés céljából az eredeti
sorsjegyet felmutatni.

Sokkal egyszerűbb és kelte-
mesebb azonban, ha időkimérés és
egyéb okokból is a befizetést a sors-
jeggyel együtt küldött postal befizet-
ési lapon akármelyik postahivatal-
nál eszközlik.

Köztudomású, hogy csak
a húzás előtt kifizetett sorsjegyek-
nek van nyeresményjogosultságuk,
miért is nagyon kéri a főúrsítók,
hogy akik bármely oknál
fogva nem óhajtanak résztvenni
az új sorsjátékban, küldjék vissza
a kapott sorsjegyet, mert nem-
csak kellemetlenséget, hanem kárt
is okoznak, ha a sorsjegyet ide-
jében nem küldik vissza az ille-
télyes helyre.

Érdekes, hogy Máté Istvánné mindenért
Schallit Sándort teszi felelőssé, amiképpen
Schallit minden erejével Máté Istvánt vád-
olja.

— Schallit tette tönkre az uramat —

Vecsés gyászolja Kiss Kálmánt

A szerencsétlen Kiss Kálmán Fő-utca 37.
számú házán fekete gyászlobogót lenget a
szél. A kapura két feketekeretes gyászjelentés
van kiszegve. Az egyik a vécési cserkész-
szövetségé:

„A magyar cserkészszövetség véc-
sési bizottsága megrendülve, mélysé-
ges megilletődéssel, egész intézményé-
nek osztatlan együttérzésével közli,
hogy
Kiss Kálmán, a vécési 83-as At-
tila cserkészcsapat tisztje, cserkésznél-
ve foglalkozásából hazatérve,
betört fegyverrel által életének 37-ik
évében bátorságának áldozata lett.

Kiss Kálmán temetése

Vecsés község még nem látott ilyen pom-
pás temetést. Kiss Kálmánt, mint hős mar-
tírt vitték utolsó útjára. A fekete drapériákkal
övezett előszobában van a koporsó felravalat-
ozva, koszorú tömkelege között. A barna,
meggyfakoporsón felel:

„Kiss Kálmán, élt 37 évet.”

Felette a halott cserkészkalapja van a ko-
porsó fedelére szögezve.

Felnégy órakor indul meg a temetési
menet.

Hat cserkész veszi vállára a koporsót és in-
dul meg a ház melletti üres térség felé, ahol
egyszerű deszkamelvényre helyezik azt. Őri-
ási tömeg lepi el a térséget. Nemesak Vecsés
apraja-nagyja, de a szomszédos Üllő, Kis-
pest, Pestszentlőrinc számos lakosa jött el,
hogy szemtanúja legyen Kiss Kálmán teme-
tésének. Felnégy után tíz perccel csendül fel
a gyászdal. Jobbra a koporsótól ülnek Kiss
Kálmán hozzátartozói, akiknek zokogása meg-
megszokja a komor gyászdalokat és az el-
érzékenyült szónokokat.

Ujhelyi Jenő református lelkész emelkedik
szólásra. Pál apostol szavait idézi:

— Gyászoló gyűlekezet! Amikor sz encsétlen testvé-
rünk földi maradványai előtt álltok, Pál apostol szavai
idéződnék fel emlékeztetve. Közülünk senki sem él
önmagának, senki sem hal önmagának. Ha élünk, az
Urunk élnek, ha halunk, a mi mindenkünk is Urunknak
halunk meg. Te Kiss Kálmán, aki 33 hónapon át véd-
ted a hazát földjén a világháborúban, társaidnak tisz-
telő csodálata közepette ott is igazoltad Pál apostol
szavait. De a mi Urunk nem engedett elpusztulni el-
szeneség golyótlól, Read még sok munka vár ideháza. A
mindennapi fáradozás után nem pihenhet meg a jól ki-
érdemelt nyugalomban, hanem elmentél a te kedves
cserkészeid közé, hogy ott folytasd a munkát éjt nappá
télve.

Maga a lelkész is, aki jó barátja volt Kiss
Kálmánnak, könnyes szemmel, elcsukló han-
gon fejezte be gyászbeszédét.

Ezután Silhavy Aladár postaiagazgató mon-
dott kegyeletes beszédet, a koporsó előtt hal-
talmas babérszörűt helyezve el, amelyen a
következő felirat olvasható: „Egyelem, be-
csület és munka.”

Utána Eötvös Mihály, a Vécési Közműve-
lőési Kör elnöke búcsúztatta a halottat, majd
Dévény Kálmán, a Vécési Sport Club elnöke
parentálják el Kiss Kálmánt. Ezután Lenkey
Győző cserkészparancsnok, majd a MOVE
lövészcsapata részéről mondanak gyászbeszé-
det.

Négy óra is elmúlt már, amikor az utolsó
gyászbeszédet tartják. Dr. Ducsó János be-
szél a koporsó előtt, mint a Májusi Bajtársak
elnöke. Végül hivatali főnöke, a Jegyzők Or-
szágos Árvaházának igazgatója búcsúzik köny-
-

mondja Máténé kezeit tördelve —, teljesen
hatalmába kerítette őt. Gyenge akaratú volt,
mindent úgy tett, ahogyan Schallit akarta,
hiszen tulajdonképpen főnöke is volt neki
az ékszerüzletben.

A mási gyászjelentés a rokonságé:

Kiss Kálmán nős volt és két kis gyerme-
ket hagyott hátra: a hét éves Kálmánt
és az öt éves Katót.

Emlékeztet még az a szerencsétlenség,
amit a sok sorcsapástól sujtott Kiss-családot
tavaly nyáron érte. Kiss Kálmán feleségével
motorkerékpáron a Balatonra akart menni.
Székesfehérvár közelében

parasztszekernek futott gépével és fele-
ségét csak egyik lábának amputálása
árán lehetett az életnek megmenteni.

A gyászborult fő-utcai házban ott talál-
juk a vizasztalhatatlan özvegyet két gyerme-
kével és Kiss Lajost, a volt vécési jegyzőt,
aki az elhunytak atyja volt.

nyek között Kiss Kálmántól.

Amikor a szónokok Kiss Kálmán vitéségét
és a háborúban tanúsított hősi magatartását
magasztalták, többen sügörgött a hallgatóság
között, hogy nem egyszer hallották, amikor
Kiss Kálmán a Vecsésben gyakran előforduló
betörésekkel kapcsolatban kijelentette, hogy
egyszer szeretne szemtől-szembe kerülni vala-
melyik rablólval.

— Majd ő megmutatná, hogyan kell az ok-
kal elbánni!

Félőt után emelik vállukra a cserkészek is-
mét a koporsót és indul meg a gyászmenet.
A hatalmas tömeg javarésze kinnreked a ve-
csési temetőből.

Az elhantolásnál szivertető jelenetek ját-
szódnak le.

Kiss Kálmánné ájuldozik és apósa, Kiss La-
jos, volt vécési jegyző fudokolva, zokogva
támogatja a fiatal asszonyt. A két kis gyer-
mekeket ide már nem hozták el. Távobbb a
sírtól áll feszes vigyázásban a vécési cer-
készcsapat, a MOVE lövészgyeget. Ott lát-
juk a kerület országgyűlési képviselőjét is, dr.
Fitz Arturt, a kivonult túzótlókat, csendőre-
ket és itt van egy Budapestről érkezett leány-
cserkészcsapat is.

A nap már nyugovóban van, mikor a szo-
morú menet kifelé indul a temetőből. Min-
denki halk megilletődéssel tárgyalja a borzal-
mas eseményeket, amelyek kiforgatták min-
dennapi, csendes munkás életéből a pestkör-
nyéki községet. És még alig hantolták el a
szerencsétlen áldozatot, a közbeszülésnek és
közszeregetnek tanúságaként az az elhatáro-
zás fogamott meg a vécési polgároknak,
hogy gyűjtést indítanak az özvegy és a két
árva javára, mivel nyugdíjat nem fog kapni
Kiss Károly családja s ennek híján anyagiak-
ban bizony hiányt szenvednének.

Csillag Endre.

Vasárnap este rovatolást tartottak a ve-
csési postahivatalban, ahol megállapították,
hogy a nyugdíjak kifizetésére valóban befolyt
mintegy negyvenezer pengő, amelyet azonban
a postamester még a betörés elkövetése előtt
szétutalt. Ugy látszik tehát, hogy Máté csak-
ugyan jól volt informálva, mert rendszerint a
hó végén az általa tudott összeg szokott a
Wertheim-kasszában lenni. Ezúttal azonban,
ha a betörés sikerült volna, nagy csodálás várt
rájuk, mert a Wertheim-szekerényben, a posta-
mester vallomása szerint, mindössze húsz pengő
volt csak. Húsz pengőért történt a tragédia.

HAT ÉV ALATT ELFOGYASZTOTT EBÉDEK ÉS VACSORÁK ÁRÁT KÖVETELI VOLT VŐ- LEGÉNYÉN AZ ELHAGYOTT MENYASSZONY

Érdekes pert tárgyal a budapesti törvény-
széken Bajkay dr. táblabíró. A pert Merkl
Erzsébet indította Mahler Richard tanár el-
len és a bíróságtól 26.000 pengő megítélését
kért a bíróságot. Elmondta keresetében,
hogy hat évig volt menyasszonya Mahler Ri-
chardnak. Mikor összeházasult, Mahler még
csak egyetlen hallgató volt és ő abban a re-
ményben segítette mindent a fiatalembert,
hogy a tanári diploma elnyerése után felesé-
gét veszi, mielőtt tanári állást is kap. Hat
éven át csaknem minden áldott nap nála ebé-
delt és vacsorázott, mindenütt völégényként
szerepelt, úgy hogy a nősnél készülő fiatal-
emberek messzire elkerülték. A tanár hat év
után, mikor révbe jutott, egyszerűen jakép-
nél hagyta, előbb hosszabb időre Németor-
szágba utazott, majd onnan visszatérőben
mást vett feleségül. A 26.000 pengő kereseti
összegeben 6000 pengő a hat év alatt elfogyasz-
tott ebédek és vacsorák ára, 20.000 pengő pe-
dig erkölcsi kár, amivel azért tartozik neki
volt völégénye, mert magatartásával megaka-
dályozta férjhezmenését.

Mahler Richard a tárgyaláson hevesen vé-
dekezett a követelés ellen és védekezésében
másképpen adta elő a tényállást. Először is
titkolozott az ellen a vád ellen, hogy ő elcsá-
bitotta Merkl Erzsébetet, mert már régen in-
tím barátságban voltak, mielőtt ő házasságot
ígért neki. Azután tagadta, hogy neki tanul-
során a felperes segítségére lett volna szük-
sége. Nem tagadta, hogy hosszabb ideig lak-
lott Merkl Erzsébetnél albérlésben, sokszor
hivatalos is volt nála ebédre és vacsorára, de

és egyértelműen vallották azt is, hogy Merkl
Erzsébetet Mahler menyasszonyának tartot-
ták. Vallották azt is, hogy Merkl Erzsébet
azért adta fel kalapját, mert ezt a foglal-
kozást Mahler tanári állásához méltónak nem
tartotta. A bíróság a leány tanuainak vallo-
másából még nem alkothott magának tiszta,
képet a kereset jogalapja tekintetében s ezért
elrendelte az alperes bejelentett tanuainak ki-
hallgatását is.

Bajtársak! Hadifogolytársak!

Lapunk más helyén számolunk be arról,
hogy a főváros nem engedélyezte a „Fehér
cártól — vörös Leninig” című új riportoro-
zatunk népszerű, olcsó kiadásának utcai ter-
jesztését és hogy ezt a sérelmes határozatnak
megfelelőleg a belügyminiszterhez. Miután
a polgármesteri hivatal sérelmes határozatának
indokolása szerint a „Fehér cártól — vörös
Leninig” című füzetek utcai terjesztése
„közérdeket nem szolgál”, az a kérelemmel
fordulunk olvasóinkhoz, bajtársainkhoz és a
volt hadifogolyokhoz, írják meg véleményüket
szerkesztőségünknek arról, hogy a „Fehér
cártól — vörös Leninig” eddig megjelent foly-
tatásai alapján közérdeket tartják-e ezt a
riportorozatot, tapasztalataik alapján igaz-
nak tartják-e az abban felsorakoztatott adato-
kat hazafiasnak látják-e ezt az orosz hadifog-
ságról szóló riportorozatot és mindezek alap-
ján indokolt-e a füzetek utcai terjesztésének
betiltása? Nagy súlyt helyezünk ebben az ügy-
ben olvasóink, bajtársaink és volt hadifogoly-
társaink véleményére és ezért kérünk minden-
kit, aki olvassa a „Fehér cártól — vörös
Leninig” című riportorozatot folytatásait,
hogy véleményét mielőbb közölje velünk.

Külföldi magyar művészek disz- hangversenye Budapesten

Ritka művészi élvezetben lesz része Buda-
pest zenekedvelő közönségének április 27-én.
A külföldön élő neves magyar művészek kö-
zött került fel hetekkel ezelőtt az az ötlet,
hogy Budapesten együttes hangversenyt kel-
lene rendezni a kormányzó négyéves pályá-
jára. Németh Mária, Anday Pirokka és
mások már kiint, Németországban folytat-
tak erre vonatkozólag megbeszéléseket, ame-
lyek most, amikor Németh Mária hazajött
vendégszerepelt, Budapesten folytatódott.
A megbeszélések eredményeképpen április hó
27-én tartják meg a nagy hangversenyt, ame-
lyen az énekművészetet Németh Mária, Anday
Pirokka, Patáky Kálmán és Schrack Tivadár,
a karlsruhei opera magyar származású mű-
vésze foga képviselni, ezenkívül fellép
Szénássy Károly, a bécsi nemzetközi hegedű-
verseny magyar győztese is. A kísérőet el-
látó Budapesti Hangversenyzenekart a pra-
gai német opera magyarszármazású har-
nagya, Széll György vezényli. A rendezést a
budapesti angol követ és feleségének disz-
elnökségével az All Peoples Association ma-
gyarországi szervezete végzi.

Ingatlanokat vásárol a főváros

A főváros rövidesen megkezdí új alapokra
helyezett telekpolitikájának gyakorlati alkalm-
mazását. Mint ismeretes, ezzel kapcsolatban
a főváros értékesíteni fogja felesleges telkeit
és a befolyó vételárból olyan új ingatlanokat
szándékozik vásárolni, amelyekre a városren-
dezési és városfejlesztési célokból van szük-
sége. Ilyen módon ezeket a célkitűzéseket el-
érhetik anélkül, hogy a fővárosnak a mai ne-
hez viszonyok között anyagi áldozatokat kel-
lene hoznia. Az ingatlanvásárlások lassankint
megindulnak. A városrendelési bizottság mai
hétfői ülésén három kisebb ingatlan megvá-
sárlásáról máris határoz. Megveszik Löwy
József ingatlanát, amely a budai Fő-utca és
a Ganz-utca sarkán terül el. Ez a telek na-
gyon értékes és egy lebontásra való, rozoga
épület áll rajta. Jellinek Sándortól a Thököly-
út 32305. hrsz. ingatlan vásárolják meg,
amely útréndezi célokat fog szolgálni. Vé-
gül a mai ülésen határoznak özv. Ruttner
Józsefné Budaörsi-úti telkeinek megvételéről
is, amelyeket szintén városrendelési célokra
használnak majd fel.

VALTOZÉKONY, HÜVÖS IDŐ

A nappali felmelegedés tegnap nyugaton
15-17, az ország középső részén 20-22 fokot
ért el. Ma éjjel a lehülés a Dunántúlon elérte
a fagypontot, egybeült néhány fokkal felette
maradt.

Budapesten április 2-án délen 12 órakor a
hőmérséklet 10 Celsius fok, a tengerszintre
átszámított légnymás pedig 763 milliméter.
Várható időjárás a következő 24 órára:
Élénk északnyugati szél, lehülés, nyugat felől
tovább terjeszkedő esők, hétfőn még változ-
kony, de szárazabbra forduló idő

a jó csillár márkája!
bevonatúak, izókészletek, aján-
dék tárgyak, modern kerámiák
Erzsébet-körút 41 Csillárok és Világítás
Részvénytársaság

Anglia cserbenhagyja Mussolini tervét?

Nagyfontosságú tárgyalások Párisban a négyhatalmi egyezményről

Párisból jelentik: A francia politikai és diplomáciai körök rendkívül nagy figyelemmel kísérik azokat a tárgyalásokat, amelyeket a tegnapi Párisba érkezett De Jouvenel római nagykövet folytat egyfelől a kormány tagjaival, másfelől pedig a párisi angol nagykövettel. Az eddig kiszivárgott hírek alapján Párisban az a vélemény alakult ki, hogy

a Mussolini-MacDonald-terv kivésbé veszedelmesziti a francia diplomácia hadállásait, mint eddig hitték.

De Jouvenel tárgyalásai szombat éjjel a hajnali órákig tartottak és vasárnap délelőtt kezdődtek meg ismét. Bár a tárgyalásról hivatalos jelentés nem adtak ki, beavatott körökben úgy tudják, hogy kizárólag a négyhatalmi paktum kérdését vitatták meg. A francia kormány megkapta az összes kívánt információkat és ezek alapján már

hétfőn minisztertanácsra ül össze, amelyen végleg leszögezi az álláspontot, amelyet az olasz-angol tervvel szemben elfoglal.

Lord Tyrrell angol nagykövet Paul Boncour francia külügyminiszternek Aide-Memoiret nyújtott át, amely még egyszer össze-

foglalja az angol kormány álláspontját. Ez az álláspont lényegesen eltér azokról a nyilatkozatoktól, amelyeket MacDonald miniszterelnök az elmúlt napokban tett az alsóház előtt.

Az angol kormány emlékiratában a revízió és az egyenjogúság kérdésében sokkal nagyobb tartózkodásról tesz tanúságot, mint eddigi nyilatkozataiban és messzeemenően eleget tesz a francia kormány kívánságainak.

Az olasz kormány nevében is megnyugtató kijelentéseket tett Mussolini miniszterelnök, úgyhogy az általános benyomás az, hogy Mussolini tervének elcsékesítése megkezdődött. Pertinax az Echo de Paris-ban rámutat arra, hogy

Olaszország hajlandó messzeemenően teljesíteni Franciaország kívánságait. Az angol kormány is szakított a revízióra vonatkozó eredeti tervével

és meggyőződött arról, hogy ilyen revízió inkább háborúra vezetne, mint békére. Másrészt Anglia elfogadta Franciaországnak az az álláspontját is, hogy Németország egyelőre még nem érett meg az egyenjogúság számára.

„Meggyszűnik a zsidóellenes bojkott Németországban“

— továbbra is megjelölik a zsidó üzleteket

Berlinből jelentik: Berlini lapok közlik a zsidó rémhír- és bojkottpropaganda-elhárító bizottság elnökének, Streicher nemzeti szocialista képviselőnek a nemzeti szocialista párt köznyomatosának adott nyilatkozatát. Streicher bevezetésül megállapítja, hogy a zsidóellenes bojkott-akció sikeresen folyt le, mert részt vett benne az egész német nemzet. A kérdésre, vajjon a bojkottot szerdán meg fogják-e ismétetni, Streicher azt válaszolta, hogy

az eddigi külföldi hírek szerint erre aligha lesz szükség.

Amennyiben azonban a nemzetközi zsidóság a harc folytatását kívánja, úgy a nemzeti szocialista munkaspárt teljesen felkészülve veszi fel ezt a harcot. De még ha a német nép védelmi mozgalma szombaton véget is ért, akkor is két jelentős tény lehet megállapítani: A nemzetközi zsidóság látja, hogy Németországot nem lehet gyalogni és hogy nem csak a német nép, de az egész világ figyelmébe ráterelődött a zsidókérdésre, amely nem csupán a német nemzet ügye, hanem az egész emberiségé.

A zsidó bojkott uszítások elhárítására alakult müncheni központi bizottság rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében a zsidó üzletek, orvosok és ügyvédek elleni bojkottot április hó 5. szerda délelőtt 10 óráig felfüggesztik. Így a korábbi állapot ismét helyreáll.

A plakátokat, falragaszokat és hasonlót, amelyek a bojkottot összefüggnek, el kell távolítani.

A bojkottot csak akkor kell ismét megkezdeni, ha a központi bizottság ilyen értelmű utasítást ad a helyi bizottságoknak. Mindamellett az akcióbizottság megette az előkészületeket, hogy adott utasításra a bojkottot a megállapított időben újból megkezdjék és tervszerűen végrehajtják. Annak érdekében, hogy a védekezés tevékenység egységes legyen, a bojkott megkezdése esetében a zsidó üzletekre „Zsidó” felírást a német üzletekre pedig „Német üzlet” felírást plakátokat kell ragasztani.

A hamburgi rendőri sajtóiroda a szombat esti bombamerényletről a következőket közli:

A hamburg-barmbecki nemzeti szocialista rohamosztások helyisége ellen elkövetett merényletet kommunisták készítették elő.

Április 1-ről 2-ára virradó éjszaka a rendőrség 11 személyt vett őrizetbe, s mind a 11 személy a kommunista párt tagja. A letartóztatottak

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel tudatom nagyrabecsült vendégeimmel, hogy a IV., Curia-utca 2. alatti éttermet megszüntetem. Ezúton hálaemlékezőleg megköszönöm az eddigi szíves támogatást, egyszerűségeimért és mélyen tisztelt vendégeimért, ismerőseimért, jóbarátaimért, hogy

IV., Kossuth Lajos-utca 12. alatt

„Koroná” sörözőmet megnyitottam

Polgári árak. Dreher-sörök és minden magyar konyha! További szíves támogatást kér Holub Rezső vendéglős.

kapcsolatban állnak a merénylettel. További letartóztatások küszöbön állnak. A Bismarck-emlékmű ellen elkövetett merénylet és a barm-

Tudományos könyvekből sajátította el a pénzhamisítás technikáját egy hajdúmezei földműves

Debrecenből jelentik: A esendőri vasárnap délelőtt behozták a debreceni esendőrlaktanyába Szabó Kálmán 27 éves földművest, akit mint a százpengős hamisítások tettesét szombaton Földesen sikerült elfogni. Az elfogott pénzhamisítóval együtt egész laboratóriumi berendezését is elhozták Debrecenbe. A házkutatásnál kiderült, hogy Szabó nemcsak régi kibocsátású százpengősöket hamisított sikerrel, hanem már az

új százpengősök előállításával is kísérletezett, még pedig meglepő eredménnyel, mert műhelyében több igen jól sikerült, teljesen kész, hamis, új százpengőst találtak a esendőriek. A nyomozás során eleinte kétségbe voltunk, hogy az egyszerű, hal elemet végzett földműves egymaga tudta volna elvégezni a nagy művészi készséget és technikai tudást igénylő hamisítást. de aztán kiderült, hogy

Megkezdődnek országszerte a beruházási munkálatok

A kormány a hét közepén terjeszti a parlament elé félevesi működéséről szóló beszámolóját és egyúttal a következő hónapokról szóló gazdasági programját is. Ebben a programban már fontos beruházásokról is szó van, amelyekről vonatkozólag teljesen beavatott helyről a következő információt kaptuk:

effektív, meglévő pénzek felhasználásáról van szó és ezekből kívánja a kormány végre megindítani a várvárt közmunkákat és beruházásokat is.

Itt természetesen nem lehet az elmúlt évek nagyszabású beruházásaira még gondolni sem, hiszen

az egész összeg 15 millió.

Két keretbe osztották a munkálatokat: az államháztartás érdekében és a helyi közületek érdekében vágó munkákra. Az államháztartási beruházások összegét 6,600.000 pengőben szabták meg és ebből végzik a következő munkákat:

A Budapest—Hegyeshalom közötti vasútvonal további elektrifikálása,

mely nagy szénmegtakarítást és a bányaidai elektromos centrálé jobb kihasználását eredményezi majd, másodrendű vasútvonalakon a motorosforgalom kiépítése ebből a célból mintegy 30—32 motoros kocsit készítenek adják munkába — benzín-motoroknak nyersolaj használatra való átépítése. Ez a leghamarabb amortizálódik, mert három év alatt az összes

becki merénylet között az összefüggést bebizonyították. A rendőrség a legnagyobb erővel elejét veszi a további hasonló terrorcselekményeknek. Az egyik bombát elszállították, a másikat azonban robbanási ereje miatt a helyszínen kellett felrobbantani. A rendőrség széleskörű előkészületeket tett. A közel levő házakat kiürítették, a környéket széles körzetben elzárták, hogy biztosítsák a lakosságot és a házakat. A lakosok a hatalmas dörrenés után az hitték, hogy újabb merénylet történt.

A kölni rendőrség jelentése szerint szombaton este a növénykert közelében

két nemzeti szocialista-egyenruhás egyén behatolt egy zsidó kereskedő lakásába, revolverrel megfenyegette a kereskedőt, majd kényszerítették a lakásban lévő készpénz kiadására.

A tettesek aztán ezer márkával és hetven holland forinttal elmenekültek. A rendőrség megállapította, hogy a banditák, akiket egyelőre nem sikerült elfogni, jogosulatlanul viseltek az egyenruhát.

Hasonló esemény játszódott le szombaton este a Wüllerstrasseban is, ahol nemzeti szocialista egyenruhás és a kíséretű rendőrség karszalagjával ellátott férfiak egy zsidó kereskedő lakásából két vadászpuskát és 35 márká készpénzt vittek el.

A rübelandi rendőrség a nemzeti kormány ellen irányuló marxista szervezkedést leplezett le.

az acélisakos szervezet ehlyi csoportjában. A házkutatás során a rendőrség különböző fegyvereket foglalt le.

Külföldön folytatódna a tüntetések és tiltakozások a németországi bojkottmozgalom ellen. Kattowitzban varsói diákok és a kattowitzi főiskolák lengyel hallgatói reggel fősígvonulat az utcákon és elkezdtek fosztogatni az újságelárusító helyeket. Több újságot és folyóiratot elraboltak, majd gépkocsikon a város központjába hajtottak. Itt

elégtek a német újságokat és egy póznára horogkeresztes bábut háztak fel.

A tüzoltóság eloltotta a tüzet és eltávolította a bábut. A rendőrség kergette szét a tömeget. A kattowitzi német konzulátust lovasrendőrök őrzik.

Párisban szombaton este valamennyi zsidó szövetség részvételével nagygyűlést tartottak, amelyen tiltakoztak a németországi zsidók üldözése ellen.

Szabó igazat mondott, mert a esendőri bizottság és szakértők jelenlétében meglepően rövid idő alatt sikerült százpengőst állított elő.

Az egyszerű parasztember elmondotta, hogy

a pénzhamisításhoz szükséges ismereteket tudományos könyvekből sajátította el.

Melegpő rajzkészségről és színéreztről tesz tanúságot az a körülmény is, hogy a hamisítványokat kézzel színezte, még pedig oly ügyesen, hogy csak a vízjelzés hiánya tette felismerhetővé hamis voltukat. A hamisító bevallotta, hogy eddig összesen tizenöt darab hamisítványt helyezett el Budapesten, Debrecenben, Kabán, Püspökladányban és Cegléden. További tizenöt hamisítványt a házkutatásnál találtak meg. A nyomozás adatai szerint valószínű, hogy Szabónak nem voltak tettestársai.

költségek megtérülnek.

Ebbe a csoportba tartozik még a hajdúszoboszlói földgáz kihasználása világitási célra,

amire 200.000 pengőt szánunk. 700.000 pengőt fordítanak budapesti közintézmények fűtőberendezésének átalakítására, illetve modernizálására. Érdekes

kísérletek folynak az Alföldön só felkutatására,

s mivel ezek eredménnyel bíznak és nagy összegre képviselő sőtimpontnak csökkentenek, a kormány teljes erővel támogatja ezeket a kísérleteket.

A másik csoport beruházásainak pontos programja is elkészült már.

A „bekötő utakra” 1,450.000 pengőt fordítanak. Ezt az összeget az egyes vármegyék kapják

s kötelesek előtérbe állítani az utadoból letérleszteni. Ide tartozik a Tisza-ármentesítő-társulatok támogatása a már megkezdett árvízvédelmi munkálatok folytatása érdekében s erre a célra egy millió pengőt fordítanak. Ezek a munkálatok azzal az előnnyel járnak, hogy csaknem az egész ország munkabérré fordítandó, tehát sok embert juttatnak kenyérhez.

A borsodi árterületen a most folyó munkákkal több mint 20.000 hold területet akarnak hasznosítani.

FÖLDVÁRY IMRE
Kossuth Lajos-u. 18. 65. RANÓCZI-UT 7.

Olcsó árusítása

Favaszi idény	
Fehér és színes popling..	8.— P-től
Hálóing	7.90 "
Alsónadrág	3.— "
Puhakalap	7.90 "
Nyakkendő	2.— "
Pyjama	12.80 "

Ha nincs is nagy összegű beruházásokról szó, nagyon fontos volna, hogy a kormány nem késlekedve, azonnal adja ki a munkákat. Bőven volt idő a különböző államépítészeti és egyéb műszaki hivatalokban a tervek előkészítésére és így a gazdasági élet és a munkanélküliek érdekében haladéktalanul meg kell kezdeni a rég várt közmunkákat.

Az osztrák-magyar bridgeverseny vasárnap este tíz órakor a következőképen állott: A magyarok 46 pontos hátrányukal a kitűnően szereplő Glór-Perenczy-pár révén 17 ponttal esőkentették, úgyhogy az osztrák válogatott csapat már csak 29 ponttelőnyvel vezetett.

FÉLT A KILAKOLTATÁSTÓL — ÖNGYILKOS LETT

A Barackos-út 4. szám alatt Kassay József 65 éves munkás borotvával elvágta a nyakát s mire rátaláltak, meghalt. Tettét nyomora miatt és a kilakoltatástól való féltelmén követte el. — Ugyanek nyomora miatt lett öngyilkos vasárnap délután a Szeszgyár-utca 12. szám alatt Táncsics Vilma 33 éves varrónő ismeretlen méreggel. A mentők a Rókus-kórházba szállították, de szállítás közben meghalt.

Gábor Sándor, a Papagáj megszökött igazgatója hétfőn délelőtt a bécsi gyorssal Budapestre érkezik. Vasárnap délelőtt értesítést kapott a régóta hajszolt Gábor Sándortól ügyvédje.

A KEMÉNYSEPRŐGEGÉDEK NAGYGYŰLÉSE. A budapesti keményseprőgégédek vasárnap délután nagygyűlést tartottak. A gyűlésen vidékről is több keményseprőgégédek megjelent. Horváth József, Nagy István, Prauer Pános, Eidingner Henrik keményseprőgégédek felszólalása után Perley Lajos fővárosi törvényhatóság bizottsági tag határozati javaslatát elfogadta a nagygyűlés. A határozat szerint a nagygyűlés a sajnálattal állapította meg, hogy a hivatalos próbáspérek eredménye dacára sem alkalmasak a keményseprő mesterek a munkanélküli keményseprőgégédek. A keményseprő-ápar közbeszítése céljából a legerősebb harcot indítják, annál is inkább, mert az a fővárosnak és az államnak több millió pengő jövedelmet biztosítana.

Húsvéti Takarítás



- | | | | |
|---------|---|----------|--------|
| 1 kg | parkettbeeresztőviasz | japonika | P — 48 |
| 1 doboz | 1/4 kg-os „Crystal” elsőrendű parkettpaszta | | P — 78 |
| 1 doboz | 1/4 kg-os „Crystal” folyékony parketttisztító és fényesítő szer, kiváló jó minőségű | | P — 80 |
| 1 darab | „Crystal” különleges, finom parkett kocka | | P — 40 |
| 1 darab | 1/10 kg-os parkettfényesítő kocka | | P — 22 |
| 1 liter | nehéz benzín | | P — 48 |
| 1 darab | parkettkefe, elsőrendű minőség, 11 soros | | P 148 |
| 1 doboz | 1/4 kg-os kárpaszta | | P — 50 |
| 1 üveg | kályhaezüstöző, hőálló, 50 gr-os | | P — 68 |
| 1 darab | 00-ás súrolókefe, magyar gyökér | | P — 18 |
| 1 darab | szőnyegkefe | | P — 82 |
| 1 darab | toiletkefe | | P — 82 |
| 1 darab | bartwisch 0-ás, garantált tiszta lőszőr | | P 160 |
| 1 darab | lábtörölő 00-ás, (japán) | | P 126 |
| 1 kg | olajfesték prima fehér vagy szürke | | P 120 |
| 1 kg | olajfesték (nem különleges színek) | | P 1.— |
| 1 kg | (az olajfestékek doboz nélkül értendő) | | |
| 1 kg | zománczlakk (email) közép minőségű | | P 2.— |
| 1 kg | borostyániakk közép minőségű | | P 2.— |
| 1 kg | brunolin prima | | P 1.20 |
| 1 kg | butoriakk elsőrendű | | P 2.— |

IZSAK JOZSEF R.T.

FÜKÖK MINDEN KERÜLETBEN ÉS MINDEN NAGYOBB VÁROSBAN

„Só Hermann” és a felemelt adók

(Forrai Zoltán rajza.)



EGY MAGYARORSZÁG TUDJA.
 hogy már sok milliót fizettünk ki szerencsés ügyfeleinknek.
 Ezért **SIESSEN** Ön is OSZTÁLYORSZÁG-SZERENCSESZÁMÁT még ma levelezőlapon vagy telefonon nálunk megrendelni!
BENKŐ BANK RT.
 Telefon: 28-6-47 BUDAPEST, Andrásy út 56. sz.

Egy képviselői beszámoló furcsa epilógusa

Tizenhat pengőre perli Esztergályos János országgyűlési képviselőt egy pécsi cipőgyáros egy különös ügyből kifolyólag.
 Siklósi Kálmán pécsi cipőgyáros a budapesti központi járásbíróshoz a napokban nyújtott be fizetési meghagyást, amelyben előadja, hogy a múlt évben árverést tűzött ki Braun Arminné pécsi lakos ellen, egy 26 pengős tartozásáért. Braunné fűző-fához szaladgált, hogy az árverést elhalasztassa, de eredmény nélkül. Eppen akkor érkezett a városba beszámolót tartani Esztergályos János képviselő, akihez Braunné segítségért fordult. Esztergályos Siklósi ügyvédjénél el is érte az árverés elhalasztását, azonban Siklósi állítása szerint azt az ígéret tette, hogy amennyiben Braunné nem fizetné ki tartozását, abból 16 pengőt ő maga fog kifizetni.

Azóta már hónapok teltek el, de Esztergályos János többszöri felszólításra sem fizetett. Most azután Siklósi beperelte Esztergályost, aki már be is adta az ellentmondást, amelyben tagadja, hogy valaha is átvállalta volna Braunné tartozását.

Ebben a perben április 20-án lesz az első tárgyalás.

„GÁTAK, HA SZAKADNAK.” Ezzel a címmel érdekes antológia jelent meg, amely Andics József, Eröss László, Földéák János és Keszthelyi Zoltán verseit és novelláit foglalja magában. A szerzők egytől-egyeti tehetségesek és van mondanivalójuk, a legfigyelemreméltóbb azonban Földéák János, aki erős költői tehetség.

BORKIÁLLITÁST ÉS BORNAPOT RENDEZNEK A NEMZETKÖZI VÁSÁRON

A Budapesti Nemzetközi Vásár a folyó éven is megrendeli magyar bortermelőkből álló csoportját. A szervezési munkálatokban intenzív részvétel a borvidéki képviselők blokkja. A vásáron bemutatásra fognak kerülni a legújabb magyar borvidékek borai. A bortermelőkkel egyidejűleg bornapot is terveznek, amelyen a borforgalmazás népszerűsítése érdekében nagyszabású országos propagandát fognak kifejteni. Így többek között ériketeszterest keresetek a vendéglétszámokkal, hogy a bornapot minden ékeztetés díjmentesen szolgálgassanak ki bort, de szere van arról is, hogy a színházak műsorán épp úgy szerepeljen a bor, mint kiváló orvosprofesszorok előadásán. A bornap gazdag programján tréfiáknak is szerepelnek, melyek közül a piner-stafetaverseny említjük meg, amelyet külföldi mintára első ízben fognak rendezni Budapesten. Borkóstoló-versenyt is fognak rendezni, amelyen a borjáratok és évtárakat eltaláló díjazásban fognak részesülni.

A város alkalmából a hori arupengé ellenében is exportálható lesz. Erre való tekintettel a külföldi részről máris nagyarányú érdeklődés nyilvánult meg a vásár borsorozatja iránt.

KÉT GIMNAZISTA ELTUNT.

Vasárnap délelőtt megjelent a főkapitányság eltűnési osztályán Harangozó Istvánné és bejelentette, hogy Lajos nevű 15 éves gimnazista fia a Bolnais-utca 9. számú házban lévő lakásáról eltűnt és azóta nem adott életjelet magáról.

Róth Lászlóné ugyancsak hasonló bejelentést tett. Elmondta, hogy Nagy János nevű 14 éves fia az elmúlt hó 30-án eltűnt Újpestről, a Deák Ferenc-utca 93. számú házban lévő lakásáról. A rendőrség mindkét eltűnést ugyanúgy megindította a nyomozást.

JAPÁNOK A MAGYAR NÓTAOLIMPIAZSON. Háromszáz Párisban és Berlinben tanuló japán Budapestre érkezését várják május első hetére. Köztudomású, hogy a Fráter Lőränd-Társaság a Nemzetközi Vásár tartama alatt a Kézpíróművésztársulat Városi Igazgató Műcsarnokában Országos Magyar Nótáolimpiát rendez. Ez az idegenforgalmi szempontból is rendkívül jelentős esemény május 6-tól 15-ig kerül megrendezésre.

Eljegyzés. Tógl Irénkét, néhai Tógl Géza fia-nyugyáros leányát eljegyezte nagybaktai és erdőbaktai Halász Endre.

Rendeltet készül a csokoládé forgalmazás szabályozásáról. Magyarországon a csokoládégyártás eddig teljesen rendezetlen volt. A csokoládégyártás, vagy a készítésnek a csokoládé készítéshez felhasználni alapanyagok minőségét nem kellett megjelölni, ami sok vásárlásra adott lehetőséget. Ezért a kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy a csokoládé forgalmát szabályozó rendeletet ad ki. Az új rendelet megkülönbözteti a csokoládé és a pótcokoládé fogalmát. Tiszta csokoládékészítményhez pótlányokat felhasználni nem szabad. A pótcokoládé csomagolásának megjelölendő a minőség, a készítő cég neve és a pótlányok százalékos aránya. A rendelet a legközelebbi időben lép életbe.

A GRAFIKUS MŰVEZETEK EGYESÜLETÉNEK NEGYEDSZÁZADOS JUBILEUMA. Disztes keretek között ünnepeleik meg a grafikus művezetők egyesületük fennállásának huszötödikét évfordulóját az ünnepség díszkönyvvel kezdődött, amelyen több felszólalás hangzott el. Este társasvacsora volt, másnap pedig művészi színvonalú hangverseny rendeztek a Zeneakadémián.

SOKSZOROSÍTÓPÁRI KIÁLLÍTÁS. A Grafikus Művezetők Egyesülete negyedszázados jubileuma alkalmából sokszorosított kiállítás rendez az Iparművészeti Múzeumban. A kiállítás egész anyaga: a többszínű reklámműveletek, mintamunkák, könyvcímlepek, falművek és egyéb kiállított nyomtatványok a magyar grafika fejlettségét bizonyítják. A kiállítás április 9-ig díjtalanul tekinthető meg.

NYOMORA MIATT FELAKASZTOTTÁ MAGÁT. Szeraffin János 39 éves bádócs és villanyzerelőmester vasárnapra virradó éjjel a Várna-utca 8. számú ház harmadik emeletének 96. számú lakásában nyomora miatt villanydróttra akasztotta fel magát. Reggel találták rá holttestére.

Az Éhség, árulás, Przemysl

V. kiadása a jövő héten megjelenik

A páratlan sikerű háborús könyv V. díszes kiadása a jövő héten hagyja el a sajtót. Rövid fél év alatt tehát 30.000 példányban jutott a közönség kezébe. Ez eleget mond!

A könyvről szóló kritikák közül ismét közlünk néhányat:

„Függetlenség”

a gyorsan népszerűvé vált legújabb napilap így ír:

Éhség, árulás, Przemysl. (Lévai Jenő háborús emlékei.) Lévai Jenő könyvének most jelent meg az ötödik kiadása, ami annyit jelent, hogy úgyszólván hetek alatt húszszer példányt kapkodott szét a közönség — azaz, amikor nagyon kilátástalan vállalkozás: könyvet eladni.

Ez a siker tulajdonképpen tárgyalanná tenné minden kritikát és feleslegessé minden ismertetést. Mégis megemlítenénk a könyvről azért, mert magas emelkedik ki a háború utáni memoárözönből. Lévai Jenő munkája több, mint egy brilliánsan meglátott és megírt riportorozatot és sokkal több a gicces, kulisszahasogató, háborús szokvány-naplóknál. Ennyire egyszerű eszközökkel és ilyen józan, keresetlen szavakkal (sokszor — úgy éreznem — talán öntudatlanul és akaratlanul is) még nem írtak meg a magyar katonai apoteozisták és népünk felsőbbrendűségét, mint ebben a könyvben. Majdnem két évtized távlatából élesen szemlénk el varázsolja azt a megrázó, céltalan tragédiát, azt a véres és hullabuzós poklot, azt a minden képzelt tehetséget megcsúfoló emberfeletti teljesítményt és azt a megdicsőülést, amit a magyarság számára ez a galíciai sárfészek, a kimondhatatlan nevű Przemysl jelent. És mindez eléri felsőfokot jelzők teljes meelőzésével, csak a talpig meztelen tényeknek és az emberi lélek legmélyéből kibányászott apró, első pillanatra sokszor jelentéktelenné látszó semmiségeknek mozaik-szerű csoportosításával. Ha itt-ott mégis tollára téved ilyen szó, mint pl. „hősies”, — nagyon bántóan hat, mert az ember érzi, mennyire színhagyott, kifejeztelen és kongóan üres ez a jelző azokhoz a tényekhez viszonyítva, amiket pedig emlíni akar.

Vannak részletek ebben a könyvben, melyek köteteknél többet mondanak. Például álljon itt az a pár szó, amivel Kuzmanek várparancsnoktól Weeber tábornok telefonon erőstést kér: „Excellenz! Ich bitte um Reserve-Truppen. Nur ungarische aber...”

Ez a „csak magyarokat kérek!” egyik ilyen fényes kövcskéje a mozaiknak, amely mindent kifejez és amit nem lehet elfelejteni. És rengeteg ilyen kövcske van a mozaikban. Csakis fesszámú, vérbeli újságíró látható a meg ilyen tisztán és hozzátá szemlénk elő ennyire plasztikusan ezeket a mélyen emberi és jellegzetesen magyar történelmi dokumentumokat, amelyek ezt a könyvet izgalmas erejű olvasmánnyá és egyben forrásmunka-értékű történelmi művé emelik. Lévai Jenő könyvét érdemes elolvasni. *Mischel Ferenc.*

„Nemzet Szava”

Meskó Zoltán hitler-párti napilapja ezt írja:

Éhség, árulás, Przemysl. Lévai Jenő: Éhség, árulás, Przemysl című könyvének most jelent meg ötödik kiadása. Nem nagyképű történet írta e könyvet, nem is négy fal közé zárt, csak a fantáziájával dolgozó ballettista, hanem újságíró. Újságíró, aki művésze mester-ségének. Természetes tehát, hogy mint történelmi mű kiválóbb az Éhség, árulás, Przemysl sok számban elvont fejtegetésénél, s mint vrodalmi és otás túlszárnyalja a legelőkelőbb fantáziák művészi megoldásait. Hűséges, objektív külföldi Lévai Jenő könyve, emellett meg-rázó erejű, izgalmas regény, amit mindenkinek el kell olvasni, annak is, aki nem volt front-katonára. Hadd ismerje meg a háború minden borzalomát és nagyszerűségét. Meg kell említeni a könyv ízléses, szép kiál-

lítását és azt, hogy minden könyvkereskedésben kapható. (B. L.)

KIS UJSÁG.

Éhség, árulás, Przemysl. Harmadik kiadás-ban jelent meg Lévai Jenő pompásan megírt könyve Przemysl ostromáról és az ostrom tartama alatt szerzett élményeiről. A könyv nem a megszokott úton halad: az író átéléseit adatszerűen, de mégis úgy tárja fel, hogy abból a riport mellett a háború egy részének történelmi értékét látjuk. Lévai Jenő könyve ezért eleitől végig lebilincselni az olvasót.

DÉLIBÁB.

PRZEMYSL. Lévai Jenő könyve. Lévai Jenő az újságíró megfigyeléseit, tapasztalatait, amelyeket a Przemysl-körül harcokban szer-zett, az újságíró ragyogó tollával vetette pa-pírra. Páratlanul érdekes ez a könyv, élmény mindenki számára. Aki katonára volt, az természetesen fokozottan élvezheti, de a civil ember is csodálkozással olvashatja a nagy idők iz-galmas eseményeit.

Nem érezte magát elég erős-nek egy tanu, hogy vallomá-sára az esküt letegye

Evek óta most történt meg újból először, hogy tanu, aki részletes vallomást tett, vallo-mását esküvel megerősíteni nem akarta. Arra ismételten volt eskü, hogy egyes tanuk val-lomási meggyőződésükre való hivatkozással kér-tek mentességet az eskü letétele alól, ezek azonban mindenben, jogkövetkezményeiben is helyettesítő és pótló fogadalommal elintézték ezt a lelki konfliktust. Most azonban nem ilyen okok játszottak szerepet az eskü megtagadá-sánál. Jelentéktelen kis perben, Vargyasi Vil-mos váci-utcai divatszalon tulajdonosnak Stark I. szőrmeárnyagkereskedő ellen indí-tott 26 pengős perében kellett tanuskodnia az alperes nagykereskedő Petschauerne nevű só-gornójának. Arról volt szó a perben, hogy Vargyasi keszttyűjét Petschauerne tévedés-ből másnak adta-e oda, vagy máshol ka-lló-dott-e el Vargyasi keszttyűje? Petschauerne a tárgyaláson részletes tanuvallomást tett, mi-kor azonban arra került a sor, hogy vallo-mására esküt tegyen, az eskü letételét meg-tagadta, hiába figyelmeztette a bíróság ennek a magatartásának törvényes következményeire. Azzal érvelt, hogy hosszú ideig beteg volt, most sem egészeséges még és így nem érzi ma-gát elé gerősnak az eskü letételére. Végül is a bíróság elhalasztotta a tárgyalást azzal, hogy a folytatálagos tárgyaláson a tanunak mégis le kell tennie az esküt, mert az új tár-gyalásig megrendelkezésre álló idő alatt tel-jesen meggyőgyulhat.

A FÜSTÖS, KORMOS RÓZSA-UTCA PA-NASZA. A következő levelet kaptuk: Igen tisztelt Szerkesztő úr! Engedje meg, hogy sok-kak nevében hálás köszönetet mondjak mé-lyen tisztelt Szerkesztő úrnak, hogy a Ma-gyar Hétfő legutóbbi számában hangot adott a Rózsa-utca és környéke panaszának, a Kul-esár és Huppert-féle gőzmosóda tarthatatlan füst-és koromterge miatt, amely lehetet-lenné teszi a lakások szellőztetését. Különösen most, tavasz kezdetével aktuális ez a pa-nasz, miután a közeledő nyáron megint nem nyithatjuk ki az ablakokat, ha nem történik sürgősen intézkedés, hogy ez az állandó füst-és koromterg megszűnjön. Reméljük, hogy a Magyar Hétfő akeijának meglesz a kívánt eredménye. Teljes tisztelettel: Egy Rózsa-utcai lakó.

Halálozás. Grósz Henrikné, máv. ny. 16-méruők neje szombaton elhunyt. Temetés 3-án (hétfőn) 3 órakor lesz a rákoskeresztúri izr. temetőben.

Furcsa feslettségi kifogás

A mai leromlott idegzetű, betegerkölcsű világban is példátlan az a feslettségi kifogás, mely csütörtökön délelőtti hangzott el nyílt tárgyaláson Gyurányi járásbíró előtt. K. Borbála 26 éves varróról perelte gyermek-tartásért G. Ferenc magántisztviselőt. A vézna, sápadt magántisztviselő a tárgyaláson nem is tagadta a szerelmi viszonyt, azon-ban feslettségi kifogással élt.

K. Borbála — adta elő az alperes — már kétszer szült házasságon kívül gyermekeket. Mindkét esetben tartásdíjért perelte az apá-kat és a pereket meg is nyerte. Abban az időben amikor velem folytatott szerelmi vi-szonyban állott. Ezenkívül — és ezt tanúk-kal igazolom — beteges hajlamú és állatol-kal fajtanulni üzemeket folytat. En ezért fes-lettségi kifogással élek.

Gyurányi bíró elrendelte a bizonyítást és a tárgyalást elnapolta. Amennyiben beigazokdik a vád, úgy K. Borbála ellen fajtalanoklás címén is bü-n-vádi eljárás indul.

A MEZEI EGEREK MEGCSONKITOTTÁK EGY FIÚ HOLTTESTÉT

Kiskörösről jelentik: Pár nap előtt egy 15-16 évesnek látszó parasztfiú holttestét találták meg a Prányfalva és Pirtó közötti ná-dasokban. A fiú arcán halafalmas seb tátong-tott, amiből gyilkosságra következtettek. A vizsgálat megállapította, hogy a Varga Ist-ván nevű fiú Soltvadkertől kóborolt el munkahelyéről s régi szivbájának lett áldozata. A holttesten tátongó nyílt sebei nem szűrés vagy lövés okozta, hanem a több napon át a nádasban heverő holttestet a mezei egerek kezdték ki.

„SZENVEDÉLY A PELLENGÉREN.”

Érdekes regényen dolgozik két újságíró, Lengyel Miklós és Benzécs Tibor. A könyv címe: „Szenvedély a pellegéren”. Az írók egy közelmúltban lezajlott és a nyilvánossá-got sokáig foglalkoztató eseményt dolgoznak fel regényükben. Egy mai asszony áll a re-gény középpontjában, akinek életét a véletle-nek irányítják és aki akkor bukik el, amikor sorsát tudatosan akarja irányítani.

Az illemhelyek földalé süllyesztése és a prostitúáltak kitéleltése a fővárosi közgyű-lés napirendjén. Földvári Béla dr. bizottsági tag a legközelebb tartandó fővárosi közgyűlés napirendjére érdekes interpellációt jegyzett be. Megsürgeti a Jókai-utca és a mellékut-cában lakó prostitúáltak kihelyezését, to-vábbá az Ó-utcai erkölcsrendészeti osztály máshová való helyezését. Együttal a Jókai-téri, valamint a Szondi-utca és a Teréz-kört sarkán lévő illemhelyek eltávolítása, illetve földalé süllyesztése ügyében is interpellál.

Pletykasarak

PLÁGIUMVADRÓL suttognak megint színház körökben. Ezúttal egy ismeretlen nevű vidéki író emelt plágiumvádát az annál ismertebb és népszerűbb színpadi szerző ellen egy tavaly színrekerült drá-májával kapcsolatban. A vidéki író csak most olvasta a darabot, amelynek egyeb-ként nem volt tudósága sikere a Vízszin-házban és állítása szerint megdöbbenve ismert rá saját témájára, amit ugyancsak drámának dolgozott fel és véletlenül ugyancsak a Vízszínházban küldött be... Hogy mi igaz a plágiumvádból, azt való-szerűleg a bíróság fogja hamarosan el-dönteni, mert a vidéki titkos drámaíró per-t a bíróságot a színház és a neves szerző ellen...

A BONVIVÁN, aki nemrég még na-gyon népszerű volt Pesten, akárcsak fele-sége, a volt primadonna, a színháznál történt rezsimváltozás óta nem kap szere-pet és a legutóbbi operettből is kimaradt. Miután pedig csodálatosképpen más szín-ház sem foglalkoztatja a népszerű bon-iván, a rokonszenves művészpár távol minden színházról, nyárspolgári életet kénytelen élni... A máskor jökező bon-iván hír szerint úgy el van keseredve a hosszú és kénytelen vakáció után, hogy elhatározta: pályát változtat, mint annyi más volt bonviván, ő is a polgári életben próbál elhelyezkedni. Nincs kizárva, hogy feleségével együtt csinál egy női divat-szalont a belvárosban...

KITAVASZODIK lassacskán a színház-ak körül is. A szezon vége felé jár már, azonban a színházgatók csak most várják az igazi táblás házakat. A mezőgazdasági kiállítás alatti tapasztalatok azt mutat-ják, hogy a vidékről felrinduló közönség-nek még inkább van pénze színházra, mint a pestieknek és ezért most fokozottan készülnek a színházak a nemzetközi vásár idegenforgalmára. Mindenütt most akara-nak kijönni a „nagy ágyúval”, abban a reményben, hogy a tavasz meghozza a megújódást a színházak részére is...

A PRIMADONNA hódolva az új divat-nak, férjruhát csináltatott. Megrendelte az elegáns tavaszi zakót az előkelő szalón-ban, ahonnan a számlát mindenkor a gaz-dag iparvállalati igazgatónak prezentál-ják. Ezúttal nem várt bonyodalmak tá-madtak a számla körül. Az igazgató úr, aki máskor bőkezűen honorálja szíve höl-gyének minden drága passzióját, megta-gadta a számla kifizetését, a következő indoklással:
 — Csak női ruhaszámblákat fizetek. Férjruhákért csak akkor adok pénzt, ha magamnak rendeltem...

Helyesbített bordal!

Örökké a világ nem áll,
MIRA keserűvizet igyál!

Törvényszéki naptár

Hétfőn

Érdekes bűnügyet tárgyal reggel 9 órakor Szabolcska Mihály törvényszéki bírósága az ügy előzményei a következők: Handel Cheskel szatmári kereskedő a zürichi Schweizerische Bankban 1932 végén egy 4200 svájci frankról szóló csekket akart beváltani, amelyről azonban kiderült, hogy hamis. Handelt letartóztatták. A letartóztatott kereskedő a zürichi rendőrségen elmondta, hogy a csekket Budapesten Popper Sándortól, pesti rendőrség a zürichi megkeresés alapján kihallgatta Poppert, aki azt vallotta, hogy a csekket Frey Miksától, vásárolta. Frey viszont azt vallotta, hogy a csekket Huszár Károlytól vásárolta. A rendőrség megesszűgő dollárra szóló csekket Huszár Károly, Handa saii ellen csalás és okirathamisítás címén indult meg az eljárás, a többiekkel szemben azonban a vaiutauzkerdes címén megindult eljárást megszüntették, mert az ügyesség megállapította, hogy a hamis csekk értékelte papírdarab, mellyel nem lehet fizetni. Ebben a rendkívül érdekes bűnügyben lesz most a főtárgyalás.

A Magyar Hétfő is beszámolt arról, hogy K. Ferencnek, aki államellenes bűncselekmény miatt van letartóztatásban, ezen a címen felmondott a háziura. K. Ferenc pert indított a ház tulajdonosa ellen és az ügy fél 10 órakor kerül Gecey járásbíró elé. (I. em. 146.)

Kedden

D. Irmának gyermeke született F. Tibortól. A nő 25. a férfi 23 éves. A férfi el akarja venni szerelmestől, feleségül, azonban az anyja nem egyezett bele a házasságba. Erre D. Irma gyermekotartási keresettel fordult — a fiú anyja ellen. (I-III. kerületi járásbíró, II. 70., 9 órakor.)

A pestvidéki törvényszék tárgyalja az emlékezetes csepeli gyilkosságot. 1932 november 2-án meggyilkolva találták egy csepeli bolgár kertész tulajdonosnőjét, *Todorof Györgynét*. A megindított nyomozás hamarosan megállapította, hogy *Vlasnyik István* a gyilkos, aki az asszony háza volt a bolgár kertészetben. Az ügy 9 órakor kerül a pestvidéki törvényszék Marton-tanácsa elé.

Délelőtt 12 órakor tárgyalja a Schadtanács *Littke Kálmán* nének *Bencs Tibor*, a Magyar Hétfő rendőri munkatársa ellen indított sajtóperét. Az ügyben már két héttel ezelőtt tartott a Schadtanács tárgyalást, mikor is a tanácselnök bizonyítást rendelt el. (I. emelet 26.)

Szerdán

Érdekes ügyet tárgyal a Járásbíró. *Diamant Artúr* Hochberger szikvizgyárában volt alkalmazva. Diamant megvesztegette 100 pengővel, hogy idegen gyár üvegét töltse a szikvizet, mert ezt a törvény védegybüntetés címén bünteti és a megvesztegeté eljárárt volna Hochbergerekkel szemben. Az ügy azonban kitüdőtt és Hochberger azonnal elbocsátotta *Diamant Artúr*-t, aki most pert indított volt munkaadója ellen, az elmaradt fizetésért. (Közp. járásbíró, II. 39., fél 10 órakor.)

Csütörtökön

Az ítéletábla II. büntetőtanácsa egy „intim szalon” tulajdonosnőnek bűnügyet tárgyalja. A tábla *Kardos Károlynét*, a szalon tulajdonosnőjét kerítés büntetével vadolta és a tárgyalásra több fiatal lány megérkezett, akik a szalonban voltak alkalmazva. (II. 34., 11 órakor.)

Az ítéletábla VII. büntetőtanácsa a bélyeghamisítással vádolt *Frank Lajos* bűnügyét tárgyalja. (II. em. 32., fél 10 órakor.)

Pénteken

Az ítéletábla Gadó-tanácsa fél 10 órakor kezdi tárgyalni a rákoscsabai kommunista szervezkedés tagjainak bűnügyét. A monstre bűnügyet, melynek 48 vádlottja van, a törvényszéken a Szemák-tanács tárgyalja és a fővádlottat, *Sinkovics Bezsót*, 2 és fél évi fegyházra ítélte. A törvényszéki tárgyalás érdekessége az volt, hogy mielőtt meg ítélethirdetésre került volna a sor, az egyik védőt, *dr. Latkóczy Imrét* 200 pengőre ítélték, mert védőbeszédje során politikai fejtegetése kezdett. A tárgyalás, melyet nagy érdeklődés előz meg, valószínűleg több napig fog tartani. (II. em. 32.)

Szombaton

Az ítéletábla Harmath-tanácsa tárgyalja *Hegedűs Lászlónak* és 23 társának kommunista bűnügyét. Emlékeztetés még az a kommunista tüntetés, mely 1932 július 1-én zajlott le a rákoskeresztúri temetőben, ahol *Geizler Eta* sirjánál tüntettek. Az elgott tüntetés a törvényszék Szemák-tanácsa elé került, ahol az első vádlott *Hegedűs László* egyévi börtönbüntetést kapott. (II. em. 34., fél 10.)

Elrontott gyomor, étvágytalanság,

felbűfögés, kellemetlen szájíz, emésztési nehézségek eseteiben fontos, hogy naponta reggelizés előtt félórával a

Hunyadi János

természetes keserűvízből felpohárral igyék a bélműködés szabályozására, a székrekedés megszüntetésére. Orvosok ezrei igazolják, hogy a HUNYADI JANOS keserűvíz előírászerűen alkalmazva, felülmehatlatlan gyógyhatású az epe-, máj- és vesebetegségeknel s hogy azt korra való tekintet nélkül mindenki jó eredménnyel használhatja.

Az új stílus...

Hétfőn reggel szinte alig hagyta el a Magyar Hétfő utolsó példánya a rotációs gépet: már megszólalt a Magyar Hétfő szerkesztőségében a telefon:

— Itt a miniszterelnökség beszél. Tráger Ernő dr. miniszteri tanácsos — aki mint ismeretes, a kormányelnök legközvetlenebb környezetéhez tartozik és akinek vezetése alatt dolgozó osztály intézi mindazokat az ügyeket, amelyek közvetlenül Gombós Gyula kezéhez jutnak — jelentkezett a telefonon és a következőket mondotta:

— A miniszterelnök úr megbízásából reflektálok a Magyar Hétfő mai számában megjelent „Az új stílus” című cikkre, amely közli, hogy Debrencben a TEBE ottani közgyűlésén olyan kijelentés hangzott volna el, hogy a miniszterelnök úrnak személyesen átadott memorandum a miniszterelnök úr asztaláról elvesztett volna. A Magyar Hétfő ugyan leteletlennek mondotta ezt az állítást, mégis szükségesnek találja a miniszterelnök úr a Magyar Hétfő útján megnyugtanni az aggódó hajdúszoboszlói gazdákat.

Tráger dr. a *Baltazár Dez* püspök vezetése alatt Gombós miniszterelnöknek átadott beadvány sorsáról ezután a következőket mondotta a miniszterelnök megbízásából:

— Az átadott memorandum nem vesztett el, sőt két példányban is megvan. Az egyik — az eredeti — amelyet a hajdúszoboszlói gazdák aláírtak és ennek még egy külön másolata. A memorandumban a gazdák maguk azt mondják, hogy az ügy egyébként a debre-

nceni királyi ügyészség nyomozata alatt áll. A miniszterelnök úr éppen ezért úgy intézkedett, hogy a független bíróság elé kerüljön az ügy, csak akkor foglalkozik vele, amikor az ügyészség nyomozás befejeződött és a bíróság ítélekezett, addig is azonban figyelemmel kíséri a miniszterelnök úr az ügyet. Különb is ezzel az ügygel kapcsolatban megnyugtathatjuk a közvéleményt, hogy a miniszterelnök úr asztaláról semmiféle akta nem tűnhet el semmiféle körülmények között.

Az ügyészi nyomozás — válaszoltuk mi — tudomásunk szerint — legfőképpen az eljáró ügyész betegsége miatt — igen lassan halad és a közérdek azt kívánja, hogy olyanirányú utasítás menne a debrenci ügyészségre, hogy a nyomozás menete meggyorsuljon.

A miniszterelnökség részéről erre kijelentették: minden intézkedés megtörténik, hogy a nyomozás minél gyorsabban befejeződjék az ügyben.

Az új stílust aposztrofáltuk, amikor szóváltottuk a hajdúszoboszlói gazdák panaszait és az a gyors és eredményes válasz, amelyről a fentiekben számolunk be — elismerjük — valóban egy új stílus érdeme.

A parlamenti szokásoknak megfelelően a múlt héten a miniszterelnökhöz benyújtott interpellációkat tehát ezzel fejezzük be: a miniszterelnöki válaszban megnyugszunk, de a magunk részéről is figyelemmel kísérjük az ügyet...

A régi stílus a városházán

„Fehér cártól — vörös Leninig” útja a polgármestertől a belügyminiszterig

Pakots József érdekes nyilatkozata a városházi betiltásról

Az „Éhség, árulás, Przemysl” nagy sikere után az elmúlt héten megjelent *Lévai Jenő* második riportsorozata, először, népszerű kiadású olesó füzetekben. Amíg az „Éhség, árulás, Przemysl” a fronton harcoló magyar katona megrázó regénye, addig az újabb kötet a „Fehér cártól — vörös Leninig” az orosz hadifoglyok hányattatott, szenvedésekkel teli életét eleveníti meg döbbenetes erővel és egészen új szempontból mutatja be, hogy mi volt a magyar hadifoglyok szerepe Oroszország történelmi nagy átalakulásában. A „Fehér cártól — vörös Leninig” első népszerű kiadásának egy füzeté mindössze 10 fillér, ami olcsó ár, hogy maga is érthetővé teszi azt az óriási érdeklődést, ami az első füzet iránt már a legelső napokban megnyilvánult.

Máris a hozzászólások tömegét kapjuk az olvasóktól és volt hadifoglyóktól, akik mind örömmel üdvözlük ezt a nagyérdekességű munkát. Annál feltűnőbb, hogy

Budapest székesfőváros polgármestere március 30-án kelt 264.930.1933. IV. számú határozatával nem járult hozzá a „Fehér cártól — vörös Leninig” című füzetek utcai terjesztéséhez az azal az indokollással, hogy „az utcai terjesztés közérdeket nem szolgál, a közönségnek iránta érdeklődő része pedig ezt a sajtóterméket a könyvkereskedésekben, dohánytözsdekben és más elárusítóhelyeken minden akadály és nehézség nélkül megszerezhető.”

Annál meglepőbb ez a polgármesteri határozat, mert hiszen az „Éhség, árulás, Przemysl”-ről az egész magyar sajtó egyöntetűen megállapította, hogy valószínűleg gloriifikálása a magyar katona hősiességének.

Csak valami tévedés folytán jöhetett létre természetesen ez a tiltó határozat, amelyet éppen ezért megfelelőbbé lehetett a belügyminiszterhez és pillanatig sem kételkedünk abban, hogy a belügyminiszter meg is fogja változtatni a sérelmes határozatot.

Hiszen csak nemrég jelentette ki Gombós Gyula miniszterelnök, hogy lebukozni való ember az, aki ma háborúra uszít. A „Fehér cártól — vörös Leninig” éppen a háború, illetve a hadifogság borzalmainak leplezetlenül őszinte feltárásával,

megrázó és meggyőző dokumentum a háború ellen és a békés munka mellett.

A fővárosnál, úgy látszik, még mindig a régi stílus uralkodik. Nem hisszük, hogy *Sipőcz Jenő* polgármester, vagy a nevében a betiltó végzést aláíró *dr. Szlovák Ernő* tanácsos elolvasta volna a „Fehér cártól — vörös Leninig” című riportsorozatunkat. Ha elolvasta volna hetenként a Magyar Hétfő-ben, akkor már el sem kellett volna olvasnia az engedélyezésre benyújtott népszerű kiadást, mert hiszen azzal szóról-

szóra azonos és így

neveltséges olyasvalamit eltiltani a kolportálástól, ami a Magyar Hétfő révén már sok tízezer ember kezébe került.

A sajtószabadság sérelmét látjuk ebben az ügyben, miért is a város sérelmes határozatát bejelentettük a Magyar Ujságírók Egyesületének, amely így ugyancsak foglalkozik az ügygel.

Azt hisszük azonban, hogy ez a „rég stílus” csak a fővárosnál divatozik még és már nem *Keresztes-Fischer* belügyminisztériumban. Biztosra vesszük, hogy ez ügyben is az történik, mint a fenti „új stílusos” esetben: a Magyar Hétfő megjelenése után a belügyminisztérium illetékes tényezője telefonon soronkívül magához kéri az aktát és megváltoztatja ezt az indokolatlan és sérelmes határozatot.

Pakots József nyilatkozata

Pakots József országgyűlési képviselő, az Irók Gazdasági Egyesületének elnöke, aki a

Öt szanatóriumi orvos perli a hatodikat

Zavarok a Park-szanatóriumi orvoskonzorcium megalakulása körül

Jakab László dr. főorvosnak, a Park-szanatórium igazgatójának kivonulása után a Park-szanatórium orvosai elhatározták, hogy a szanatórium üzemét — *babajutott szinulalato* k mintájára — *konzorcium* alapon vezetik tovább. Közülük öten megállapodást kötöttek *Káldor Miklós* doktorral, a Siesta-szanatórium főorvosával, amely szerint a konzorciumot akkor tekintik megalakultának, ha a konzorcium orvostagjai a megállapodásban vállalt kötelezettségüknek eleget tettek. Az egyik ilyen kikötés az volt, hogy a konzorcium minden egyes orvos-tagja öt-ötezer pengős takarékbetétit könyvet helyez letébe. A Park-szanatórium orvosai ezt a feltételt teljesítették is, *Káldor Miklós* dr. azonban nem tette letébe a takarékbetétit betétkönyvet, illetve a már letébe helyezett könyvet utóbb, de még a konzorcium megalakulása előtt visszavette. Ezért most a szanatóriumi orvosok, *Révész Vidor* dr. és társai tízezer pengő erejéig pert indítottak *Káldor Miklós* dr. ellen a budapesti törvényszéken. Követelik részint a keresetben a takarékbetétit betétkönyv ötezer pengős értékét és követelnek azontúl még ötezer pengőt, azon a címen, hogy a főorvos elmaradt ötezer pengőjét a szanatórium orvosoknak kell megfizetni arányos részekre elosztottan a konzorciumnak, amely mint külön jogi személy teljes joggal tart

Még nem késő!

Most szabadultak fel az eddig fenntartott szarancsesorsjegyek és új igénylőknek — kik ma vagy holnap személyesen vagy telefonon (89-8-80) jelentkeznek — eladnak.

A sorsjegyek hivatalos ára:
Egész 24 pengő 12 pengő 6 pengő 3 pengő
Külön osztály osztatlan egész és fél sorsjegyeknek. Titoktartás biztosítva. T. vevőinket új rendszer szerint szolgáljuk ki. Mindenki azonnal sorra kerül! Elérhető legnagyobb nyeremény

500.000 Pengő
Dörge Frigyes bank r.-t főúrúsfő Budapest, Kossuth Lajos-utca 4. Városház-utca sarkán.

parlamentben az újságírótestületek szószólója, értesülve a „Fehér cártól — vörös Leninig” utcai terjesztésének betiltásáról, azt illetékes helyen szóva fogja tenni és az ügyről a következőképpen nyilatkozott a Magyar Hétfő munkatársának:

— Teljesen indokolatlannak találok a városháza intézkedését, mely szerint a *Fehér cártól a vörös Leninig* című könyv utcai árusítását megtiltotta. En végig olvastam az említett könyvet és igen kitűnő írói munkának tartom. Olyan szemléltető művészettel és éles megvilágításban tárja fel, hogy valósággal fekete obeliszket emel a távoli orosz világ fogságába elpusztult magyar hősöknek. Még a mai, de legkésőbb a keddi nap folyamán személyesen keressék fel a belügyminisztert és megkérem, hogy a városháza határozatát semmisítse meg.

Olcsó árajánlat!

Mielőtt férfi fehérneműt, tavaszi divatcikkeket vásárol, okvetlen keresse fel olcsóságáról és elsőrangú minőségéről közismert 58 éve fennálló cégünket.

Puplin-ing 2 gallérral P 8.50
Puplin-ing P 10.50
Finom puplin-ing 2 gallérral P 12.50
Nyakkendő-ujdonságok P 2.20

Lustig Ede
Rákóczi-út 4

igényt az egész harmincezer pengőre. A törvényszéken az érdekes orvospert *Zajzen* dr. törvényszéki bíró tárgyalja, egyelőre még nem érdemben, mert *Káldor Miklós* dr. illetékességi kifogást emelt és a per megszüntetését kérte azon az alapon, hogy a szerződő felek per esetére a központi járásbírósg illetékességét kötötték ki, amit a szanatóriumi orvosok alkalmasint elnéztek s így előreláthatólag a törvényszék keresetükkel elutasítja őket.

Ha jól és olcsón akar öltözködni, forduljon a „Divat úriszabódsághoz”, *Erzsébet-körút 1. szám, I. emelet*. A cég jóminőségű szövetekből saját műhelyében készít rendelésre méretük után, többszöri próbával elegáns férfiföltönyt 50 pengőért. Minden darab a cégfőnök ellenőrzése mellett készül, a legtökéletesebb kiállításban.

A szabóipar kiváló tudásának legszébb példája ez az olcsó és jó munka, ami a cégfőnök szakértelmét bizonyítja.

E megállapítást aláírja bárki, aki a fenti cégnél rendelni fog. Felhívjuk igen tisztelt olvasóink figyelmét ezen harminc év óta fennálló közismert és megbízható cégre. Vidékre mintákat és mértékvetelhez utasítást bérmentve küld.

Dreher-Maul
husvétli csokoládétojások

Véletlentől függ az Ön szerencséje is!

Kísérlelje meg! Vegyen vagy rendeljen az egész országban közismert SZERENCSEJÉ HOZÓ osztálysorsjegyeinkből

Árak: 1/1 = 24, 1/2 = 12, 1/4 = 6, 1/8 = 3 pengő

Legendás szerencséje van a Kiss sorsjegyeknek!

Mindig fog remélni, nyerési esélye biztos és hamar gazdag lehet!

Rendelhet levelezőlapon is, fizetés legkésőbb az április 7-iki húzás előtt!

KISS KÁROLY és TSA
BANK - T. To.: 85-2-42
Kossuth Lajos-ut. 1.
Fiók: Erzsébet-körút 15
Telefon: 42-2-03

SZÍNHÁZ

Nófi Károly autóbalesete

A berlini események következtében az ott-élő magyar színész- és írógárda tagjai egymásután térnek vissza Budapestre. Most érkezett vissza Nófi Károly, a tehetséges író, akinek darabjai és filmjei világszerte szép sikerrel kerülnek színre. Nófi Károly családjával autót indult el Berlinből. Az út nagyrészt már maguk mögött hagyták, amikor nem messze a magyar határtól, mintegy 60-as tempóban haladva, egy fordulóban egy másik autóval találták magukat szemben. Mindkét kocsivezető erősen fékezett, de a kocsik sebessége túlnagy volt ahhoz, hogy baj nélkül jöhettek volna ki a kanyarból.

Az erős fékezés következtében a kocsik farolva egymáshoz ütköztek és az út melletti árokba fordultak. Az összeütközés következtében a kocsik ablakai betörték s az üveg-szilánkok Nófi Károly feleségét környékben megsebesítették. Nófi Károlynak és leányának az ijedségen kívül más baja nem történt.

A szemtanúk állítása szerint a balesetet a Nótikkal szembejövő kocsik okozta, amelyek vezetője túlkölsél nélkül ment a fordulóba s ennek tulajdonítható a szerencsés kimenetelű baleset.

Mint értesülünk, Nófi Károly pert indít úgy a Skoda-gyár, mint az autó tulajdonosa ellen s kéri az összeütközés következtében elszenvedett kár megtérítését.

ÉJFÉLI RANDEU-RA váriak édesem!

Johannes Riemann

Németh Mária Berlinbe utazott. Németh Mária, aki legutóbb Budapestre, a „Salome” című szerepében nagy sikert aratott, szombat este visszautazott Berlinbe. A művésznő szerződése értelmében hétfőn este a berlini Staatsoperben már a „Tosca”-t énekli, két nappal később pedig az „Aida” című szerepében lép fel.

Grand Hotel

diadalútjának új állomása máttól

ORION

A KÉK LÁMPÁS

A Király-Színház új operettje, „A kék lámpás” vetekedik érdekességben a legizgalmasabb filmekkel is. Harmath Imre és Szilágyi László fordulatok librettóját Brodsky Miklós melódikus, hatásos zeneszámai kísérik és hármuk munkáját sikeresen egészítik ki Gyarmathy Miklós ízléses díszletei, Tihanyi Vilmos ötletes rendezése és Nagypál Béla zenei betanítása. A főszerepekben a színház sztárjait vonultat fel. Honthy Hanna tehetsége, Kosóry Emmi énekadása, Mimi Shorp temperamentumos táncai éppolyan szerencsésen egészítik ki egymást, mint Nádor Jenő és Kertész Gábor két bonviván-alkatú és Kabos Gyula nagyszerű humora. A közönség a siker minden jelével fogadta a Király-Színház új operettjét.

TIMOSA 250.

előadása április 13-án csütörtökön Bethlentéri Színpad

Jegyrendelés: 443-76

„A kitagadottak”

Az a meleg fogadtatás és komoly értékelés, amelyben A kitagadottak 3 egyfelvonásosát a közönség és a sajtó szinte kivétel nélkül részesítette, bensőséges, őszinte örömmel tölti el. És ebben, a szerző érthető megelégedése mellett, az öröm egy egész más okból származó érzése is melegeit.

Uton-útfélén azt hallja az ember, hogy a nagyváros feltétlenül, fanyar és fölényes világpolgárrá változtatja lakóit, akik rövidesen, alig egy-két nemzedék után, sőt akár-hányszor még ugyannabban a nemzedékben teljesen elszakadnak a rögtől s vele a történelem levegőjétől, a nemzeti hagyományoktól, végezetül pedig magától a nemzeti együttérzés őstönös életmegtámasztól.

Kétségtelen, hogy ez sokban csakugyan

igaz. De valami konok csökönységgel hittem mindig, hogy ez a szent őstön — mert éppen olyan őstönök tartom, mint a leg-tisztább szülői vagy gyermeki szeretetet — alapszabály véve kiírhatatlan, megölhetetlen. Csak éppen hívni kell, idézni kell.

Nos, A kitagadottak megértő fogadtatása bizonyosság e hitem mellett.

A nagyváros emberének szíve megsajdult a magyar történelmi hontalanjainak kíméjén. S ha Thököli összeomlása, Mikes élettragikumja és a turini próféta megrázó bölcsességének kicsordult a könny a pesti ember szeméből: akkor ez az én igazságom.

És ezért örülök annyira A kitagadottak sikerének.

Vitéz Somogyváry Gyula

Hétfői Péter és Pál beszélgetése a villamoson

SZIN: a 6-os villamos peronja. Hétfői Pál a kocsivezető mögött áll. Az Oktogonnál felszáll Hétfői Péter is.

HÉTFŐI PÉTER: No, ez a hét is aktuálisan kezdődik! Maga is már az első nap kipróbálja az új rendszert a villamoson?

HÉTFŐI PÁL: Nekem egészen új ez a rendszer... Eddig biciciceltem, most muszáj jegyet váltani...

— Csakugyan van érme?
— Már hogy volna! Nem is voltam a háborúban...

— Ne vicceljen már megint! Azt a pénzürgem gondolom, amit a Beszkar boesátott ki. Tudja, hogy ezek a hatfilléres érmeik rendes pénznek számítanak! A kalauzok kötelesek pénz helyett elfogadni.

— De nem fogadják ám el.
— Hogy-hogy?
— Az előbb a kocsivezető a kezembe nyomott egy ilyen érmet és én a kalauztól kértém érte egy skatulya gyufát...

— Gyufát a villamoskalauztól!
— Mert az pont hat fillérbe kerül... De nem adott...

— De maga szerencsétlen, hiszen ezeket az érmeiket csak a jegyváltásnál fogadják el pénznek! A Beszkar most ezeknek a kisszakaszoknak az életbeléptetésével kísérleti vizsgálatot tart a határát a magától.

— Kicsinek elég kicsi ez a szakasz itt a kocsivezető peronján. Csak úgy szorongunk ebben a kis szakaszban.

— Nem ezt nevezik kisszakasznak, hanem az útvonalat, amit máttól kezdve meg lehet tenni hat fillérért.

— Az is elég kicsi...
— Azt akarja, hogy Újpestre vigyék?
— Dehogyan akarom! Nekem a Rákóczi-úton van dolgom...

— Ne bolondozzon folyton! Mondja inkább, hogy tetszik magának ez az új rendszer? Gondolja, hogy beválnak a kísérleti lezállítás?

— Sajnos, már nagyszerűen be is vált...
— Hogy lehet ezt az első órában már megállapítani! Es miért sajnos?
— Az előbb megkísérleltem jegy nélkül utazni és lezállítottak...

— Igaza van, hogy ugrat engem, ha én bedülök magának!
— Inkább ne dülne be olyan nagyon! Egész laposra nyom már, hogy így rántehékedik...

— Hiszen látja, hogy nincs egy talpalatnyi hely sem a peronon... Mondja, mit szól a náci zsidóellenes bojkottjához?

— Már egymás közt is antiszemitauskodnak? Melyik Ignác bojkottálja saját hiltestvéreit?

— Szavamra mondom, maga hétről-hétre ostobább lesz! A német horogkereszteseket hívják nácioknak. Ők bojkottálják a zsidókat. Már be is zárták a zsidó kereskedők az üzleteiket Németországban.

— Mind tönkrementek?
— Dehogyan mentek tönkre! Csak a horogkeresztesek nem engednek senkit náluk vásárolni. Cédulákat ragasztanak ki a zsidó üzletekre, amelyeken fekete alapon sárga folt van.

— A horogkeresztes és császári lobogó mellett még egy új zászló! Fekete-sárga! Az osztrák zászló!

— Fenét! A sárga folt a gettó jele... És filmet vesznek fel azokról, akik mégis be-mennek a zsidók boltjába.

— Képzelm, hogy fognak akkor tolongani a bevők... Ha mindből filmsztrá lesz...

— Könnyen viccel maga, amikor itt Pesten páholyból nézi az eseményeket...

— Miket fog maga rám!... Tíz éve nem voltam páholyban! Ha egyszer színházba megyek, örülök, ha a legfelső karzatra telik...

— Maga is megérdemelné, hogy kimondjam magára a bojkottot!

— Pedig magát nem is Náci-nak hívják...
— Ne kezdje már megint! Mit szól hozzá, hogy a Meskó mégis kiutazott Berlinbe Hitlerhez?

— Ne mondja! Meghívta a Hitler?
— Dehogya hívta... Meskó az új rendszert akarja tanulmányozni Németországban és ezzel a rendszerrel akar, ügylátszik segíteni Baján...

— Beteg a Meskó? Mi baja?
— Ki mondta, hogy beteg?
— Maga ép most mondta, hogy segíteni akar a baján...

— Baja városom, maga szerencsétlen! Hiszen annak a képviselője akar lenni Meskó.

— És akkor is bojkottálni fogja a bajai zsidókat?

— A választások előtt semmiesetre...
— És mit fog szólni ehhez a Hitler?
— Mondja már! Legfeljebb le fogja beszélteni a Meskót, hogy ugyanolyan bajszot viseljen, mint ő... Egyébként, mondja, látott már nadrágos nőt?

— Micsoda indiszkrét kérdés... Persze, hogy láttam már nőt nadrágban...

— Nem úgy értettem, ahogy maga gondolja... A Váci-utcában megjelent az első férfiruhás nő. Hogy tetszik magának ez az új divat?

— Nekem! Nagyon tetszik. A jövő héttől kezdve a feleségem is férfiruhában fog járni...

— Maga ezt megengedi?
— Kaptam a sógoromtól egy viselt ruhát, de nekem bő, hát a feleségem fogja elviselni... Az ő ruhát meg majd én hordom el. Legközelebb ha találkozunk, már szoknyában lesznek...

— Képzelm, milyen szép látvány lesz maga női ruhában...

— Már előre röhögök, ha arra gondolok, hogy a férfiak le fognak szótítani...

— Maga, komolyan mondom, olyan buta, hogy megérdemelné: lelökjem a villamosról.

— Ahhoz magának nincs joga. Maga nem villamosellenőr...

— Mi az, maga fél az ellenőrtől? Talán mégsem váltotta meg az érmet?

— De megváltottam, csak hogy már a harmadik szakaszt utazom ugyanazzal a hatfilléres érmevel. Mégis csak bevált az a viteldíjlesztállítás...

László Ferenc

Ma: itt az olcsóbb szakaszjegy és a 6 filléres kisszakaszjegy

A BSzKRT máttól kezdve kísérletképpen új rendszert léptet életbe. A „Kisszakasz” felirású kocsikon, melyek egyelőre a kísérleti idejére csupán

a 3-as (Berlin-tér-úpesti kocsisín), a 6-os (Nyugati p. u.—Börzsöly) és a 18-as (Városliget—Hold-utca) viszonylatokban fognak köteleznie.

A BSzKRT igen jelentékeny mértékben lezállítja a viteldíjakat.

Az újítás lényege az, hogy a mai szakaszjegy ára 18 fillér helyett 12 fillér, tehát 25 százalékkal olcsóbb lesz. Ezenfelül azoknak az utasoknak, akik a jelenlegi sza-

kasztávolságnak csak a felét (egy kisszakasz) kívánják megtenni, vagyis körülbelül 1 kilométer távolságra utaznak, a BSzKRT a viteldíjat

a lezállított 12 filléres szakaszviteldíj felében, 6 fillérben állapítja meg.

Eddig a legolcsóbb jegy a szakaszjegy volt, ezzel szemben a három-négy megállóhely távolságra szóló kisszakaszjegy ára mindössze 6 fillér lesz, a viteldíjmértékét tehát 62.5 százalék.

További újítás a BSzKRT-nak az, hogy másfél-kassanyi (3 kisszakasz) távolságra

az eddigi 24 filléres viteldíj 18 fillér, vagyis 25 százalékkal olcsóbb.

Az új 12 és 18 filléres jegyek, úgy mint eddig, az utazás megkezdésekor a kalauznál válthatók. A kisszakaszjegyeket kizárólag elővételben fogják árusítani és pedig április 1-től kezdve az összes kalauzok, (tehát nemcsak a kísérleti relációkban, hanem az összes vonalakon), ezenkívül a kísérleti első napjában a fontosabb kasszákterületeken külön jegyárusítók is.

A kisszakaszok a következők: a 3-as viszonylaton: a Berlin-tér-től a Ferdinánd-térig, a 3-as viszonylaton: a Berlin-tér-től a Ferdinánd-térig, a Ferdinánd-tér-től a Hungária-körútig, a Hungária-körútól a Gyöngyösi-útig,

Április 1-től

OKITO

kínai udvari művész rejtjelmes mutatványai

„Jelentem alássan”

Benedikt és Kiszely operettje

5 CHRISTIAN

és még 6 attrakció a

ROYAL ORFEUM

új műsorában

a Gyöngyösi-úttól az újpesti kocsisínig; a 6-os viszonylaton: a Berlin-tér-től a Király-utcaig, a Király-utca-tól a Rákóczi-útig, a Rákóczi-út-tól a Baross-utcaig, a Baross-utca-tól a Boráros-térig; a 18-as viszonylaton: a Hold-utca-tól a Nagykörútig, a Nagykörút-tól a Lövöldé-térig, a Lövöldé-tér-től a Városligetig.

AZ ÉJFÉLI RANDEU-n ott leszek, egyelénem!

Lee Parry

„HABEN SIE GESEHEN TIMOSA?” Most, hogy már a 250-ik előadás felé közeledik a Timosa, elmondhatjuk, — hogy a többi színigazgató és megtanulja, — hogyan kell egy darabot „bevezetni”. A Timosa is eleinte gyenge „házakat csinált”. Annak ellenére, hogy a sajtó kedvezően fogadta az újdonságot, a színház kitűnő együttese estéről-estére üres széksorok előtt jászott. És ekkor Rákosi agilis társigazgatójának, Fekete Józsefnek mentőölete támadt. Emlékezett arra, hogy van Pesten egy Zsigál Miksa nevű ember, aki egész vagyonát különféle színházi vállalkozásokon vesztette el és akinek kitűnő összeköttetései vannak a budapesti zsidóság körében. Fekete József felkereste Zsigált, elmondta neki, hogy van itt egy zsidó darab, a Timosa, amely sehogya sem akar közönséget vonzani és kérte Zsigál segítségét.

Másnap Zsigál Miksa Fekete társaságában végigment a Laudon-utcán és a környező utcákon. Zsigál, aki majdnem mindenkit ismer a pesti ghetóban, mindegyik ismerőst így üdvözölte: — *Haben Sie gesehen Timosa?* — És ezt a műveletet két héten át mindennap megismételte. Az embereknek annyira felcsigázta az érdeklődését, hogy sokan voltak, akik többször is megnézték a darabot. Azóta Zsigál így üdvözli ismerőseit: — *Viermal hablen Sie Timosa gesehen?* (f. p.)

Majd adok nektek ÉJFÉLI RANDEU-t!

Adele Sandrock

MOZI

Uránia: Császári udvar. Az utóbbi idők legjobb filmoperettje a „Császári udvar”, már majdnem vígopera. Kedvesebb, hangulatosabb filmet rég nem csinált az Ufa. Friedrich Holländer rendezői munkája tökéletes, a kísérőzene nagyon kedves, a főszereplők mind sztárok: a bajosságban önmagát is felülmúló Lillian Harvey, Mady Christians, Conrad Veidt és Heinz Rühmann. A filmnek nagy sikere van.

Radius: Az utolsó lépés. Nemrég „Éjfél-től hajnalig” címmel színpadon láttuk ugyanezt a témát, amiből most filmet csinált a Metro. Jó és izgalmas filmet, amelynek főszerepében Joan Crawford sokszínű, nagyon tehetséges alakítást nyújt. Mello partnerrei Robert Montgomery, Nils Aster és Lewis Stone.

Décsi, Corso, Omnia: Váratlan vendég. Mulatságos bohózat a „Váratlan vendég”, amelynek jelenetei során nem fog ki a közönség a kacagásból. Nagyrészt a kitűnő Szóke Szakáll érdeme ez, akit Lucy English és az együttes többi tagja is támogat. A „Newyorki hajnal-tól hajnalig” című kísérő-film igen érdekes.

Ufa: A kék szalón titka. Edgar Wallace izgalmas regényének filmváltozata „A kék szalón titka”, az elképzelhető leglebilinesőbb bűnügyi történet, amelynek jeleneteit végig-izgulja a közönség. Theodor Loos és Sollet-tow játssza az izgalmas film főszerepeit és a rendezés is nagyon ügyes.

Royal Apollo: Tökmagkisasszony. Nagy színpadi siker után került filmre Dario Nicodemi darabja, amelyet most „Tökmagkisasszony” címen látunk viszont. Kitűnően sikerült ez a filmváltozat, amelynek főmeglepetése a kedvesen bonjolított mese mellett Dolly Haas, aki most behívták, hogy nemcsak bájos és mulatságos, hanem emberi is tud lenni. A filmnek megérdemelt sikere van.

ELLOPTAK EGY GYÁRIGAZGATÓ AUTÓJÁT. Kiss Zoltán gyárigazgató vasárnap éjjel bejelentette a rendőrségnek, hogy szombat éjjel ismeretlen tettes ellopta a Royal Apollo előtt álló Bp. 50-264 rendszámú sötétzöld festett ötüléses Chrysler autóját. A rendőrség megindította a nyomozást.

Közeledik május elseje

Százötven családot lakoltatnak ki a Wekerle-telepről

A Ganz-gyár szerint idegen munkásokat költöztettek be a telepre, akik nem fizetik a lakbért

A Kispest határában lévő Wekerle-telepen néhány nap óta nagy az izgalom az egyszerű munkáslakásokban. A telepen nagyrészt a Ganz-gyár munkásai laknak, köztük sokan olyanok is, akiket a Ganz-gyár a redukciónk során elbocsátott. Ezeket az önhibájukon kívül munkanélkülivé tett családokat azonban eddig meghagyták lakásaikban, míg most tömegesen kapnak a Wekerle-telepre azok a lakók, akik ép miután munkanélküliek, nem tudják rendszeresen fizetni lakbérüket, fizetési felszólításokat, sőt

megkezdődtek az első kilakoltatások is és május elsején mintegy 150 családnak kell kiköltözni a Wekerle-telepi munkásházakból.

Ezek a kilakoltatások érthető izgalmat keltenek a szegény, keresetnélküli családok között, akik most kikerülnek az utcára és még reményük sincs arra, hogy fedél alá kerülhetnek.

Érdeklődünk a Ganz-gyár igazgatóságánál és a tömeges kilakoltatások oka iránt és a következő felvilágosítást kaptuk:

— A Wekerle-telepen lévő munkásházakat mi az államtól béreljük és a bérösszeget pontosan kötelesek vagyunk a kincstárnak megfizetni, tekintet nélkül arra, hogy a lakók nekünk megfizetik-e a házbért vagy sem.

A lakásrevizálások és behelyezések során a lakáshivatal sok olyan lakót is hozott a Wekerle-telepre, akiknek soha semmi közük sem volt a Ganz-gyárhoz és a telepen idővel az a felfogás alakult ki a lakók között, hogy a Ganz-gyárnak nem kell fizetni, úgysem tehetik ki őket a lakásokból. Mostanáig túrtuk ezeket az állapotokat, miután azonban a helyzet napról-napra rosszabb lesz és mi kötelesek vagyunk a bérösszeget megfizetni a kincstárnak, nem vállalhatjuk tovább ezt a súlyos ráfizetést és kénytelenek vagyunk a bíróság döntése alapján kilakoltatni a nagyobb hátralelőben lévő lakókat.

Mint ebből a nyilatkozatból látható, a Ganz-gyárnak is igaza van, amikor nem hajlandó a kincstárnak fizetni azoknak a lakásoknak a bérét, amelyeknek a lakói évek óta tartoznak lakbérrel, de teljesen érthető a szerencsétlen kilakoltatottak elkeseredése is, akik nem tudnak bért fizetni és ezért most az utcára kerülnek családjukkal.

Az egyetlen megoldás az lehet ebben a kérdésben, hogy az állam elengedi a méltányos esetekben a keresetnélküli munkások lakbérét,

addig, amíg az illetők ismét munkához juthatnak, mert 150 családot semmiesetre sem szabad kitenni a szabad ég alá.

A Hangyatelep

a nagy razzia után

Nagy szenzációja volt a napokban a Pest-szenterzsébet határában fekvő Hangyatelep-razzia volt... A rendőrség nagy készséggel vonult ki. A hírhedt telepen összefogódtak a bűnözők, akik egy-egy sikerült „munka után” itt rejtezként el, amíg újra lehetőség nyílt a fővárosba való „kirándulásra”.

A pestszenterzsébeti körforgalmi villamos megállójától alig száz lépésreire homokbucákra fekszik a Hangyatelep. Lassan lehet csak előre jutni a mély homokban, de rövidesen feltűnnek a telep első „házai”.

A házak tarka összevisszaságából azonnal kitűnnek a fehérre meszelt, ablakokkal ellátott házikók. Némelyiken még látszanak a festés nyomai. Az ablakokban cserepes virág... A házikókon apró ajtók, amelyeknek keresztül csak megörnyedve lehet a lakásba jutni. Az egyik ház előtt nyugodt áll. Úgy látszik, a ház lakója szereti a kényelmet. Lassan haladunk előre a nyomor utcáin. Kétszer is megkerülünk egy-egy házat, amíg megtaláljuk a tovább vezető utat. A meszelt házikók mindinkább elmaradnak s csak a földön kiálló kőművek jelzik, hogy itt emberek laknak... Leereszkedünk az egyik lyukba. Korhadt falepés nyikorog a talpunk alatt, amint lefelé haladunk. A világosságához szokott szem nem tud elég hamar alkalmazkodni a sötétséghez. A földalatti barlangban hideg van. A levegő fojtó. Lassan hozzá szokunk a sötétséghez. Körülnézünk.

A nedves üregben rongyokba burkolva didereg két apró gyermek a már megpenészesedett szalmán.

A másik sarokban öreg anyóka felig meztelenül varr valamit. Lyukas fazekak, törött szék, ez az egész „berendezés”. A gyerekek kíváncsi szemmel néznek az érkezőre, de az öregasszony tekintetéből rémület sugárzik. Megnyugtatójuk, hogy csak körülnézünk. Az anyóka megnyílni és síró hangon meséli el, hogy valamikor jólkereső bádögsmester felesége volt. Férje súlyos tüdőbajjal jött vissza a frontról és a betegség felemészte megalakított kis pénzeszkéjét. Az ura két éve meghalt és a két gyermekkel az utcára kerültek, onnan pedig ide. Miből élnek?

— Koldulok és szemetet türok.
Már alig bírjuk a nehéz levegőt, de még megkérdezzük az asszonyt, hány éves. — 44. hangzik a válasz. 50-nak látszik...

Folytatva utunkat, egy tábla ragadja meg figyelmünket. Ez áll rajta:

FÜSZER- ÉS CSEMEGEKERESKEDÉS

Beljebb kerülünk a boltba. Kicsi, homályos helyiség, amelyben egy hosszú lóca pótolja a pultot. Mellette köpenyes férfi áll. Eppen kiszolgál. Kenyeret vésznek. Mikor fizetésre kerül a sor, a nő könnyőrgő hangon kér hitelt.

A csemegésnél csak kenyeret látnunk. De ezt a csemegét is csak hitelbe viszik... A mérsárosnál — mert ilyen is van a telepen — éppen nagy esődület van. Frissen vágott lovat hoztak. Az éhes emberek szinte elbűvölve nézik a friss lóhúst. Venni, senki sem vész. Talán majd vasárnap...

Különös házhöz érünk. A házikónak csak a teteje van szalmából.

a „falak” ócska rongydarabokból vannak összetákolva.

Foltot folt hátra raknak s olyan biztonsággal kezelik a tüt, mintha egész életükben ezt csinálták volna. Az egyiknek kezén látszik, hogy valaha jobb napokat látott. Odamegyünk. Sietve lekapja moecos sapkáját, látszik rajta, hogy zavarban van. Először szabadkozódik, nem akarja elárulni nevét, de aztán bemutatkozik.

— Farkas Béla B-listás tisztviselő, — mondja s lehajítja a fejét, mintha szűgelné magát. — Már koldulni sem tudok... — mutat rongyaira.

— Razzia volt, — mondom, — milyen a hangulat azóta a telepen!

A kérdésre felkapja fejét s szinte haragosan feleli:

— Már régen meg kellett volna csinálni, mert minden betörő idemeneküli a rendőrség előtt. Most legalább nyugtunk lesz ezektől a gazemberektől, akik még a nyomorgókat is megsarcolták!

Azútn szótlanul tovább öltögeti a rongyokat társával együtt.

Csak elvétve hallunk valamit a razziról. A telep napirendre tért fölötté s folytatja tovább egyhangú életét, ha ugyan élet ez a Hangyatelepen...



képeddel alszom el képeddel ébredek...

Kilakoltatják

a przemysli hóst...

Szomorú levelet hozott a napokban a posta. Tomay Lajos, a przemysli vár védőseregének volt tagja kétségbeesett levelében a Magyar Hétfő-höz fordult segítségért, mert — mint írja — hattagú családjával együtt a kilakoltatás veszélye fenyegeti.

A Magyar Hétfő munkatársa kintjár Tomayéknál. Angyal földön, a Jász-utca 63. szám alatt lakik Tomay Lajos betedmagával. Csak a fiatal Tomayt találjuk otthon. A szülei valahol éppen pénzt hajszolnak, hogy a kila-

Markovits női kalap

IV., KIGVÓ-UTCA 5., VII., ERZSÉBET-KÖRÚT 27

Shottis sálsapka

Girárdi modellek P 4.80

Directrice KARSAY FERI

Gyár: ENGROS, EXPORT, IMPORT
IV., Petőfi Sándor-utca 14-16

koltatást valahogy elkerüljük. A szobában minden összecsonagolva, batyúba kötözve.

— Ide jutottunk, — mondja elkeseredve a fiatalember. — 18 éve lakunk ebben a házban, mindig a legpontosabban fizettük a házbért. Az utolsó négy hónapban apám is, én is munkanélküliek lettünk. Apám ács, én pedig építészgyakornok vagyok. Most itt állunk egy fillér kereset nélkül, egyik lábunkkal az utcán. A háziúr ridegen elzárkózik minden egyezkedés elől, pedig a hátralék felét kölcsönökből össze tudnók hozni. Nem

ezt érdemli az apám, aki a háborúban a poklok poklában, Przemyslben küzdött. Kintünte- tésekkel jött vissza a frontról. Háború után két keze munkájával megkereste családjának a kenyerre valót. De az utolsó időkben ő is a munkanélküliek nagy hadseregébe került. A napokban jár le az utolsó terminus s akkor az utcára kerülünk.

S kétségbeesetten morzsolja kezében az 526.887—1933. számú kilakoltatást elrendelő végzést. A przemysli hős az élet csatájában alulmaradt...

A borzalmak szigete Újpesten

Százötven ember várja a pusztulást a baraktelepen, ahol járványos betegségek tizedelik meg a nyomorgókat

Amikor Újpesten felépítették az új járványkórházat, a régi, négy baraktól álló telepet megszállták a kilakoltatott újpesti családok. Munkanélküli emberek, akik itt húzódnak meg feleségeikkel, gyermekeikkel. A telep nincs messze. A Berli-ni-térről villamoson 30 percrenyre fekszik, a régi, újpesti zsidótemető mellett. Az újpestiek messze elkerülik ezt a szörnyű nyomortanyát, melynek egyik szomorú híressége, hogy

150 lakója közül szeptember óta tizenhatan haltak meg

és állandóan, legalább két fertőző betege van a telepen.

A villamostól poros út visz a baraktelephé. Már messziről érezni valami orrszavarázó büzt. A porban gyermekek játszanak. Rongyokba burkolt, piszkos asszony áll a telepet körülzáró kerítés ajtajában. Mikor meghallja, miért jöttem, szolgálatkészen felajánlja, hogy kaulozol. Az első barak ajtaján vörös cédula. Kanyarója van egy négy éves kislánknak. A barakban különben még öt gyermek lakik. A beteg testvérei. Piszkos férfiak, rongyos asszonyok ülnek a házak előtt, a földön gyerekek. Az egyik csöppesség hangosan kiabál:

— Éhes vagyok, éhes vagyok!

Az anyja nem mozdul. Szomorúan legyint:

— Nincs emivaló. Hiába kiabálsz, — mondja és a gyerek tovább sír.

144 ember lakik a telepen, 21 szűk kamrába bepréselve. 32 család. Sötét, nedves helyiségek, amelyekben egy ágy van és a földön egy szamacsák.

Van olyan kamra, ahol tizenegyen is alszanak.

Szeptemberben járvány tört ki, amely még mindig tart. Salach, himlő, kanyaró, számar-köhögés váltották egymást és az összezűfolt

emberek közül 13 gyermek és 3 felnőtt halt meg!

— Borzasztó, ami itt van — mondja sírva egy asszony —, egy nyolctagú család naponta négy adag levest, hetenként pedig 1 kiló krumpit és 15 deka lókolbászt kap. Ebből nem lehet megélni. A gyerekek beteges. A járvány terjed, hisz nem lehet őket különválasztani. Egy kamrában több család is lakik. Tudjuk, hogy elpusztultunk! De mit csináljunk?

A többiek is sírnak. Férfiak, nők egyaránt. A férfiak elerőtlenedtek. Egy férfi köhög és vért köp... Senkinek sem tűnik fel. Megszokták már!

A telepen, külön háromszobás házban lakik Varga Ferenc, gondnok. Bemegyünk hozzá. Mit szól az itt történetekhez? — kérdezzük.

— Semmit — mondja. — Jól van itt minden. Lakást kapnak, enni kapnak, hát mit akarnak! Csak ezek elégedetlenkednek. A betegségek is azért terjednek, mert nem jelentik be azokat és így nem tudok intézkedni.

Amikor kilépek a gondnoki házból, az éhes kisgyerek még mindig kiabál:

— Éhes vagyok! Éhes vagyok!

A szomszédos temető fái szomorúan bólogatnak.

— Rövidesen oda kerülünk — sírja egy asszony és a temető felé mutat...

A város talán mégis módot fog találni arra, hogy az asszony jóslata ne teljesedjék be.

Meg kell menteni ezt a 144 embert, akik itt ezen a borzalmak szigetén élnek, koplalnak, jajveszkelnek, de halálkiáltásuk eddig még nem jutott el az illetékesek füléhez.

(F. P.)

Vásárlási versenyünk e heti startja

Ezen a héten már értékes díjakban részesülnek a verseny résztvevői

Mint legutóbb már megírtuk, a Magyar Hétfő nagyszabású új hirdetési versenyé ezen a héten veszi kezdetét. Az új vásárlási versenynek az a célja, hogy olvasóink figyelmét fokozottabban hívjuk fel a Magyar Hétfő-ben megjelenő hirdetésekre, illetve azokra a cégekre, amelyek lapunkban olesó és jó árut hirdetnek.

Ezen a héten startol vásárlási versenyünk és ezért felhívjuk olvasóink figyelmét azokra a cégekre, amelyek a Magyar Hétfő mai számában hirdetnek. Ezek a cégek a következők:

Sorsjegyek:

Benkő bankház, Andrassy-út 56.
Dörge Frigyes, Kossuth Lajos-utca 4.
Kiss Károly és társa, Kossuth Lajos-u. 1.
Török A. és társa, IV., Szervita-tér 3.

Uridivatcikkek:

Földváry Imre, Kossuth Lajos-u. 18.
Kozma Lajos kalapüzlet, IV., Károly-körút 3.
Lustig Ede, VII., Rákóczi-út 4.
Úri szabóság, VII., Erzsébet-körút 1, I. emelet.

Női kalapok:

Markovits kalapgyár, VII., Erzsébet-körút 27; IV., Kigyó-utca 5; — engros: IV., Petőfi Sándor-utca 14-16.

Dísz tárgyak:

Erzsébetkörúti csillárgyár, VII., Erzsébet-körút 41.

Söröző, étkezés:

Holub-söröző, IV., Kossuth Lajos-utca 16.

Háztartási és piperecikkek:

Izsák vegyszeti gyár gyártmányai az összes drogeriákban,
Kozmochemiai gyártmányai az összes drogeriákban.

A vásárlási verseny tíz hétig tart. Ma. április 3-án veszi kezdetét és június 12-én fejeződik be. Ezalatt

minden héten külön díjakban jutalmazzuk a verseny résztvevői közül azokat, akik a legtöbb hirdető cédulát vásárolták.

Ezt mindössze a vásárlásnál kapott számla vagy jegyzék egyszerű beküldésével kell igazolni. Ezeket a számlákat vagy jegyzékeket egyszerű levélben kell beküldeni a Magyar Hétfő kiadóhivatalának, a borítékon feltüntetve, hogy „Vásárlási verseny”.

Minden héten, így ezen a héten is az első díj egy értékes bronz vagy márványszobor, második díj: lúszpengős bevásárlási utalvány, harmadik díj: értékes festmény, a további díjak pedig: jegyek a „Timosa” nagyszerű előadásához, mozi-jegyek és értékes könyvjutalmak.

Ezen a héti díjakon kívül a verseny végén külön értékes jutalmakat kapnak azok, akik a tíz hét alatt a legtöbb számlával vagy jegyzékkel igazolták, hogy a Magyar Hétfő hirdetésénél vásároltak. A tizhetes verseny első díja egy négylámpás kintű rádiókészülék.

Nem lesz újabb adóemelés

Három év alatt akarja a kormány költségvetését deficitmentessé tenni

A gazdasági életben érezhető bizonytalansághoz erősen hozzájárul, hogy a közvélemény nem látja tisztán, miből és hogyan akarja a kormány az államháztartás egyensúlyát végre helyreállítani. Egyetlenegy fix pont eddig a pénzügyi kormányzatban a pengő értékállóságának megőrzése, az infláció elkerülése. A Gömbös-kormány eddig is nyíltan feltárta a közvélemény előtt, hogy mennyi deficitünk van most és mennyivel kell számolnunk a jövőben. Ennek a deficitnek eltüntetésére nem megy egyik napról a másikra s. — mint igen jól informált helyről értesültünk —

a kormány három év alatt akarja a költségvetést deficitmentessé tenni. Az 1931-32. költségvetési évben a költségvetési hiány — mint ismeretes — 150 millió pengő volt. Átlagosan

évenként 50-50 millió pengővel akarja a Gömbös-kormány a költségvetést lefaragolni, hogy a deficit eltűnjön. A kormány maga is belátta, hogy a jövőben már alig lehet a költségvetéseket felemelni, hiszen az adók emelésével továbbmenni már nem is lehet, hanem

a közigazgatás egyszerűsítésével, a törvénykezés olcsóbbá tételével, sok intézmény lebontásával és összevonásával kívánják a redukciót elérni.

A pénzügyi egyensúly helyreállításának harmadik eszköze: a pénzügyminiszter hitelmelevelei:

- Számszerűleg a 150 milliót a következőképpen kívánja a kormány fedezni:
- Köszöngőlevelek emelése, amelyben a Dohányjüvedelmek jut a legnagyobb feladat 25 millió
- Személyi és dologi megtakarítások 30 millió
- Transzfer-alapból pénztárjegykölcsönök 50 millió
- Ipari és mezőgazdasági érdekeltségek kölcsönök 45 millió

A kormányzat elgondolása érdekes, csak sajnos, attól tartunk, hogy a kiadások lefaragása még nem elegendő a költségvetés deficitmentessé tételéhez, sem a jelzett költségvetési emelések. Számolni kell ugyanis azzal, hogy az állami adóbevételek — a közönség teherbíróképességének csökkenése folytán — az idei költségvetési évben is az előirányzottnál kisebb lesz...

A transzferalapból a költségvetési hiány fedezésére csak 50 milliót vehet igénybe a pénzügyminiszter. A folyó évi 806 millió pengős költségvetéssel szemben

a kormány a jövő költségvetési évre csak

A csupán üdülésre és pihenésre vágyók részére — penziorendszert is létesített —

„SIESTA“ megváltja

Önt, már napi 9 pengőért is, háztartásának gondjaitól. Ez a csodás fekvős klimatikus gyógyintézet tökéletesen átszervezett új diétás konyhájával, legmodernebb víz- és villanyvezetékkel, új hely- és ideg-, mint sebészeti betegét továbbra is az eddigi elismert elsőrendű gondozásban részesíti, s emellett

árait újból mérsékelte
L. Ráth György-utca 5. Telefon: 501-60

766 milliós keretet állít fel.

Ha a kormánynak sikerül a külföldi állam-adósságok szolgáltatására a Népszövetség pénzügyi bizottságával az idehez hasonló megállapodást létesíteni, úgy könnyen lehetséges, hogy a költségvetés további ötvenmillióval kisebb lesz. Ebben az esetben

a jövő évi költségvetésben tehát csak 715-720 millió pengő kiadási keret lesz, ami már lényeges közeleddé jelentene ahhoz a reális költségvetéshez, amit az ország elviselhet.

KÖZGAZDASÁG

Etter Ödön ünneplése

Az „Esztergomi Takarékpénztár“ Etter Ödön elnök-vezérigazgatójának 40 éves szolgálati évfordulóját az április 2-iki évi rendes közgyűlés keretében méltóan és bensőségesen ünnepelte meg. Az igazgatótanács előterjesztésére a közgyűlés Etter Ödön elnök vezérigazgatónak buzgó és eredményes működéséért arcképet a tanácssterem számára megfesteti. A köztisztelőben és szeretetben álló jubilánst, akinek Esztergom többek között immár világhírű gyönyörű strandfürdőjét is köszönheti, minden oldalról elhalmozták tisztelői jókívánságaikkal.

A Salgó 1-25 pengő osztlékot fizet a múlt évre

A Salgótarjáni Köszöngő R. T. igazgatósága ülésében megállapította az 1932. évi zárszámadásokat és elhatározta, hogy a f. évi április hó 7-ik napjára egybehívandó rendes évi közgyűlésnek részvényenként — az előző évi 2,25 pengővel szemben — P 1,25 osztlék kifizetését fogja indítványozni. Javaslatai fogja továbbá az Egyesült Téglai- és Cementgyár Részvénytársaságnak, — melynek részvényeiből több mint 96 százalék a társulat társajában fekszik —, a társulatba való beolvadását. A beolvadás a Salgó alapítójának felemelése nélkül oly módon hajtható végre, hogy a még folyamatban levő Egyesült-részvényekért 1:3 arányban Salgó-részvények ajánlatnak fel eszerint, mely célból a szükséges részvényt mennyiség a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál már rendelkezésre áll.

A CONFIDENTIA BIZALMI RT. ÁRUCSEREFORGALMI OSZTÁLYÁNAK MEGSZÜNTETÉSE. Mint annak idején közöltük, hat fővárosi bank és pedig az Angol-Magyar Bank Rt., a Hazai Bank Rt., a Magyar Általános Hitelbank, a Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a Wiener Bankverein magyarországi fióktelepe néhány hónappal ezelőtt a Confidentialia Bizalmi Rt. keretében árucsereforgalmi osztályt létesített, amelynek főfeladata a klíring-szerződéses viszonyban lévő országok felé irányuló exportnak ma-

FIAT leszállította árait!

500 BALILLA } Spider.. 3600
Torpedo 4300
Berlina.. 5100
stb.

Kérjen új árjegyzéket

FIAT AUTOMOBILOK MAGYAR ELADÁSI RT.

Váci-utca 1-3. Telefon: 828-47, 828-48

gánkompensációs lehetőségek megteremtése útján való fokozása volt. Az árucsereforgalmi osztály ezen feladatának Knapp Miksa igazgató szakavatott vezetése mellett, az illetékes tényezők teljes megelégedésére felelt meg. A klíring-szerződések rendszerében időközben bekövetkezett struktúrális változás folytán azonban a Confidentialia Bizalmi Rt. árucsereforgalmi osztálya feladatát immár befejezettek tekintvén, működését április 1-énél megszűnteti és ezen időponttól kezdve kizárólag a már megkötött üzletek lebonyolítására fog szorítkozni. Az árucsereforgalmi közös iroda megszüntetése folytán az érdekeltek bankok saját ügyfeleiknek a kompenzációs üzletek körébe tartozó összes ügyleteit újra közvetlenül fogják tárgyalni és lebonyolítani.

AZ ANGOL-MAGYAR BANK KÖZGYŰLÉSE.

Az Angol Magyar Bank Rt. részvényeseinek március 27-én Károlyi Imre gróf elnökével tartott 42. évi rendes közgyűlése jóváhagyta az 1932. üzleti évről, mely a már közölt leírások után 1.525.017,69 P tiszta nyereséggel zárul. E nyereségre nézve a közgyűlés helyesen magáévá tette az igazgatóság ajánlását, mely szerint — figyelemmel a még mindig tartó világgazdasági válságra, valamint országunk kedvezőtlen gazdasági helyzetére — a feuti nyereség teljes összege az intézet saját erejének növelése céljaira fordítassék. Ennek megfelelően a közgyűlés elhatározta, hogy a fe ti összeből a rendes tartalékalap gyarapítására 100.000 P, külföldi tartalékokra 900.000 P és a nyug- és kegydíjakok dotálására 300.000 P fordítassék, a fennmaradó 225.017,69 P pedig az 1933. üzleti számlájára vitessék át.

A NEMZETI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS BANK RT.

igazgatósága legutóbb tartott ülésében megállapította a folyó évi április hó 11-én megtartandó közgyűlés elé terjesztendő 1932. üzleti mérleget, amely 41.253,94 pengő nyereséggel zárul s egyúttal elhatározta, hogy a közgyűlésen a tartalék- és nyugdíjalap megfelelő javadalmazása után részvényenként —50 pengő osztlék kifizetését fogja indítványozni.

A BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 1933. évi március 27-én tartotta évi rendes közgyűlést Széchy Ferenc m. kir. udvari tanácsos elnöklete alatt. A közgyűlés egyhangúlag hozzájárult az igazgatóság előterjesztéséhez és azaz egyhangúlag elhatározta, hogy az intézet belső erőinek gyarapítása érdekében az elmúlt 1932. éven elért tiszta nyereséget — a tartalék- és nyugdíjalapoknak az alapszabályokban előírt mértékben túlnemő javadalmazása után — a jövő üzleti számlájára viszi át. Az igazgatóság a közgyűlés elé terjesztett jelentésében rövid visszajáratást vet el az elmúlt év eseményeire és vázolja azokat a nehézségeket, amelyek a kedvezőtlen gazdasági viszonyok és az azzal kapcsolatos adósvédelmi rendelkezések folytán

mutakoztak a pénzügyi életben. A napirend lezárulása után vitéz Péter Aladár dr. m. kir. kormánytanácsos mondott köszönetet a takarékpénztár igazgatóságának és tisztáinak az elmúlt évben kifejtett működésért.

NE FELEDKEZZÉK MEG, hogy az új osztálysorsjáték pénteken kezdődik. Tehát még ma legyen vagy rendeljen egy sorsjegyet a legendás szerencsés KISS bankházban, Kossuth Lajos-utca 1. Telefon: 85-2-42. Ezáltal megszerezte magának a REMÉNYESÉGET arra, hogy rövid idő alatt vagyonos és boldog ember lehet.

MITHOLÓGIA. A leányiskolában kérdez a tanárna az egyik kisleányt: — Minek az istennője volt Diana? — A fogópólásé, — felelte a kislány, — mert róla nevezték el a legjobb fogkrémet, a Diana fogkrémet.

JOBBAK LESZNEK A VISZONYOK! Már a régi időben is 7 sovány esztendő után 7 bővér esztendő következett. A nehéz idő még sohasem tartott oly sokáig, mint most, azért kell és lesz is javulás. Aki okos és előrelátó, az biztosít magának egy kis reménységet egy osztálysorsjegy vétele által a népszerű DÖRGE FRIGYES bank r.-t.-nál, Kossuth Lajos-utca 4. Telefon 89-8-80.

A M. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK FŐURASITÓI kéri t. üzletfeleket, hogy a kapott sorsjegyeket vagy visszaváltandó, vagy azok árát kiegyenlíteni sziveskedjenek, mert csak azok vesznek részt az új 30. m. kir. osztálysorsjátékban, kik a sorsjegyekért járó összeget a HUZÁS ELŐTT (április 7.) kifizették.

Szeplőtlen nő lesz, ha Morisson szeplőkrémet használ. AZ ORSZÁGOS BALNEOLÓGIAI EGYESÜLET tudományfejlesztő előadássorozata. Az április 4-én megnyíló országos furdőügyi kiállítással kapcsolatban a Népegészségügyi Múzeum helyiségében (Eötvös-utca 3.) naponta tudományos előadások és filmbemutatók lesznek. Így április 7-én, pénteken délután 7 órakor Tábori Kornél tart előadást „Az idegenforgalom nemzetközi szervei”, április 10-én, hétfőn délután fél 7-kor pedig Bánó Dezső „Gyógyfürdők és üdülőhelyek adói, illetvei és hivatalos elszámolásai” címmel.

Férfiak! gsgengese ellen szavatolt azonnali segítség mindenkorra biztosítva. Nem orvosság! Szabadalom! Illusztrált szakorvosi ismeret! 80 fill. bélyeg ellenében diszkrétén bérmentve küld: „GIMI EXPERT”. Budapest, Népszínház-utca 13. M.

Fehér cártól — vörös Leninig

Hadifoglyok szerepe Oroszország nagy átalakulásában

Irta: Lévai Jenő

Az eddig megjelent folytatásokat kívánatra díjmentesen megküldi a kiadóhivatal.

Vándorol a „bumaga“.

A kiütéses tifuszjárvány így természetesen hamarosan elterjedt. A betegeket kezdetben a városi katonai kórházba küldték, de csakhamar — miután naponta százával érkeztek — a hely hiánya miatt a felvételt beszüntették és a hadifoglyokat sorsukra bízták. Előállott az a helyzet, amelyet már ismerünk: a 37 orvosból csak 2 maradt egészséges, s annak 1500 beteget kellett ápolnia. A halál dúsan aratott, volt nap, hogy 40-45 haláleset fordult elő. S ekkor megindult a „bumaga“-áradat. A levelezés. Irkuck és Krásznójarszk között.

Kurotovszki dr. ezt így mondja el:

— A bumaga (ügyirat) minden sürgős kérdésben hatóságtól hatóságig vándorolt. Például Irkutszkba küldtek egy bumagát, hogy mit csináljanak a rengeteg halottal? Amíg a válasz megjött, a bumaga rettentő hosszú útját a sok kis- és magasrangú kézben megtevette, ez idő alatt a hullák halmaza gyűlt össze, úgyhogy a város lakossága végre is felzúdult és panaszt emelt a kormányzóval. Ennek azonban katonai ügyekre nem terjedt ki a hatalma s ezért ő is mit tehetett egyebet, újabb bumagát küldött a katonai törzshöz. Hosszú idő múlva végre az eredeti visszajött s akkor el lehetett temetni a halottakat...

Közben egy inspiciaó generális nem talált ki-veitvialót az általános viszonyokon. Hiába panaszokdalt orvosaink s hivatkoztak a sok halottra. A válasz egyszerű volt:

- A lövészárkokban még több ember hal meg...
- S elrendelték, hogy a tévészkedést tiltsák be:
- Az nem gus.tusos látvány...

Márciusig túrték az oroszok a járvány garázdálkodását. Csak amikor a tifusz már a városi lakosságot is erősen veszélyeztette, nyult a kommandáns sürgőtel fészölalásunkra az erszényébe. Szórol-szóra az „erszényébe“, mert úgy látszik, sok különbséget az általam és a saját pénz között nem tett. Mint sehol sem a cári Oroszországban...

Ekkor a kormányzó elnöklelte alatt egy általános vizsgáló, tanulmányi bizottságot szerveztek, s most kezdtek gondolkodni a tennivalókról. S újból vándorolni kezdett a sok bumaga... Talán még ma is vándorolna, a kiütéses tifusz pedig pusztítana, ha a hadifoglyok az önségly terére nem léptek volna, s az oroszok gáncsvetelési közepette erélyes és praktikus rendszabályokkal véget nem vetettek volna a vész elharapódzásának.

A krásznójarszki tábor így típusá lett, mert ez az egyetlen, ahol lehetővé vált, hogy a hadifoglyok a maguk erejéből verjék le a járványt, mielőtt tízezrekre ment az áldozatok száma. Saját erejükből, az oroszok ellenére és külső vöröskereszt-fellépés nélkül.

Egy mintatábor

A legnagyobb, az általában minta-tábornak ismert krásznójarszki hadifoglytábor életéről azonban kissé bővebb, hű képet fogunk rajzolni, mert csak ezen keresztül oldhatjuk meg feladatunkat, mutathatjuk be a hadifoglyok szerepét az orosz átalakulásban...

Krásznójarszk — bár abban az időben a jeni-szeiski gubernium székhelye — nem volt nagyobb egy falunál. A Jeniszei folyó balpartján fekszik, ott, ahol a Kátcsa folyó abba beleömlik. Két főutcaja — mint minden orosz városkában —, a Blagovjeszsenszcsenkája és a Woszkreszenszkája kilométereken át húzódnak végig, s rajtuk át haladtak a Kátcsa folyó felé a keresztutcák, az utcák. A Kátcsa partjáról hatalmas meredek vörös agyagpartú — innen kapta a város a nevét — steppe-plató emelkedik, ahonnan látni a hagyakupolás templomokkal díszített városkára. Az utcákon rettentő porfelhők,

vagy térdigérő sár, amelyet felhuroolnak a mellék-utcák fapadlójú gyalogjáróira épenügy, mint a fő-utcaék hepe-hupás kövezetére. A bennszülött azonban ismeri városát, s a jó orosz gumijú sárcipők telivér moszkovita lábáról csak télen jönnek le, amikor felváltják azt a pimik és válinkik...

Krásznajarszk és környéke

1905-6-ban forradalom tört itt ki. Önálló köztársaság volt néhány napig. A kínai határ is elég közel, tehát itt kellett katonaságot összpontosítani s erre épült a tábor, a vojenni gorodok, amelyben a szibériai 30. és 31-es lövészezredeket, azok beke-reteit helyezték volna el. Már áprilisban azonban részleges mozgósítás volt Oroszországban s a szibériai sorkatonaságot, így e lövészezredeket is előrevitték Európába. S így ezek az épületek üresen állottak.

Vadonatúj, egész hadtest befogadására alkalmas kaszárnyatelep volt ez. A tisztépületek hosszú sorát hatalmas legénységi kaszárnyák egészítik ki.

Az orosz-japán háború után francia mérnökök segítségével építették ezt a tábort. 1917-ben lett volna programszerűen készen, az első hadifoglyok érkeztek csak félig volt kész. Téglapületek nyersen tető alatt, de ajtó, ablak vagy padló nem volt. Fürdőknek, mosodának, lairínának se híre, se hamva. 1914 október 3-tól 1922. év tavaszáig, hét éven át sinylödtek itt hadifoglyok.

Általában az egyetlen berendezési tárgy, amit az oroszok adtak, a pusztá fapricses volt. Néhol 2-4 sorban egymás felett. Világítás, fűtés jobbára ismeretlen fogalom volt. Épenügy szalmazsák, vagy egyéb ágynemű. Így azután fahasáb volt a párna és köpeny — ha volt — a takaró...

W. C., vagy ilyen hasonló intézmény ismeretlen Szibériában. Nyitott latrinák állottak a 40 fok hidegben is „rendelkezésre“...

A jövő héten következik: **Megerkeznek az első hadifoglyok**

I. Liga állása

1. Ferencváros	16	67:16	27
2. Újpest	16	64:27	25
3. Hungaria	16	56:23	24
4. III. ker. FC	16	36:26	21
5. Budai „11”	16	31:30	19
6. Bocskai	15	30:26	17
7. Kispeszt	16	24:48	12
8. Nemzeti	16	28:43	12
9. Szeged	16	24:38	12
10. Attila	16	21:39	9
11. Somogy	15	17:43	5
12. Soroksár	14	17:66	5

A MAGYAR HÉTŐ

SPORTMELLÉKLETE



BIRÓ,
a III. ker. hátvédje.

Somogy Miskolcon sem javított helyzetén

Attila - Somogy 2:1 (1:0)

A Somogy nagy reményekkel indult Miskolcra és azt hitte, hogy sikerülni fog helyzetét javítani. Bár az Attila nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket és játéka nem elégitette ki a szépszámu közönséget. Az Attila győzelmével mindenesetre nagyot lendített helyzetén, míg a Somogy további sorsa a Soroksárral együtt kezd megpecsételődni.

A két csapat játéka nem elégitette ki a közönséget. Az Attila védelem gyengén működött. Fedezetsora megfelelő, csatársora azonban a Bocskaitól átvett Zilahyval is erélytelen volt. A Somogy léleknekül játszott. Az Attila szél ellen kezdte a játékot és rögtön fölénybe került. A 14. p-ben Simonyi beadását Zilahy a bal alsó sarokba lötte. 1:0. Változatos mezőnyjáték után mindkét csapatnak több sarokrúgása maradt kiaknázatlanul.

Szünet után a Somogy gyors támadásokat vezetett. A 4. p-ben nagy kavardás volt az Attila kapuja előtt. Dormos lövését azonban Alberti kornerre ütötte.

A 22. p-ben az egyik veszélyes Somogy-támadásnál Dormos a kifutó Alberti mellett kiegyenlített. 1:0.

Az Attila közönségének buzdítására erősebb iramot diktált és a

28. p-ben Stanzl beadását Simonyi értékesítette. 2:1.

A mérkőzés hátralevő részében a helyi csapat kisebb fölényben volt, az eredmény azonban nem változott. Az Attilában Zilahy, Somogyi és Szabó, a Somogyban Dormos, Joos és Tunyoghy játszott jól.

Két tizenegyesből csak az egyenlítésre tellett Szeged erejéből

Budai „11” - Szeged 1:1 (1:0)

Délután orkán és nagy zápor volt Szegeden, mely azonban a mérkőzés kezdete előtt megszűnt és a játék ideális futballidőben kezdődött. A mérkőzés nem volt magas nivójú. A Szeged csapata némi fölényben volt és kis szerencsével megnyerhette volna a mérkőzést. A helyi együttesben Werner és Somogyi játszott jól, míg a csatársor széteső játékot produkált. A budaiak nem ambicionálták a játékot, csapatukban csak a két hátvéd dolgozott kiválóan, míg a csatársor Polgár nélkül szintén győne volt.

Szegedi támadásokkal kezdődött a mérkőzés. Eredménytelen sarokrúgások után több mint félórás változatos mezőnyjáték alakult ki, majd,

3 perccel a féldő vége előtt a budai jobbszárny támadása után Röck beadásából Törös megszerezte a vezetést. 1:0.

Szünet után a Szeged felforgatta csapatát. A 14. p-ben Fekete a büntető területen belül elgáncsolta Lukácsot, a bíró 11-est ítél, amelyből a labdát azonban Harmat kapufának lötte. A szegediek lassan kimondott fölénybe kerültek. A 36. p-ben Korányit fautalok, a megítélt szabadrúgásból kavardás keletkezett a budaiak kapuja előtt. Az egyik budai játékos kézzel ütötte le a labdát.

A bíró 11-est ítél, melyből Harmat megszerezte a kiegyenlítést 1:1.

A mérkőzés hátralevő részében izgalmas küzdelem indult meg a győztes góllért. A szegediek többet támadtak, de az eredmény nem változott.

A Kispeszt vereségével kezdődött a magyar-román sportbéke

Crisana - Kispeszt 2:1 (1:1)

Nagyvárad, április 2. A napokban megkötött magyar-román labdarúgó békét pecsételték meg a vasárnapi Crisana-Kispeszt mérkőzéssel. A nagyváradiak nagy előkészületeket tettek a budapesti vendégek fogadására. A pályaudvaron sokan várták a budapesti csapatot, a pályán pedig több mint 3500 főnyi közönség jelent meg. Az I. féldőben egyenlő erők küzdelmét mutatta a játék, Szabó I. lötte a Kispeszt vezető gólját, de a 40. p-ben a Crisana a kispeszt védelem hibájából kiegyenlített. Szünet után a Kispeszt csapatán jelentkezett az előző napi mérkőzés és utazás hatása, a csapat nem bírta a tempót és a nagyváradiak a 40. p-ben Muresan révén megszerezték a győzelmet.

Olaszország - Svájc 3:0 (1:0)

Genfben került eldöntésre az első Európa-kupamérkőzés, amelynek során az olaszok legyőzték a svájciakat. A svájci csatásor csődöt mondott. Az olaszok góljait Sciani, Ferrari és Meazza lötték.

Kiss Gábor sérülése

Újpest vereségéhez vezetett Debrecenben

Bocskai - Újpest 4:2 (3:2)

Fergeteges szél szántotta végig Debrecen vasárnap, ami azonban egy cseppet sem akadályozta meg a Bocskai híveket abban, hogy a nagy mérkőzésen megjelenjenek. Így történt, hogy mire a bíró sípj a mérkőzés kezdetét jelezte, már mintegy 5000 főnyi közönség szorongott a tribünön.

A Bocskai drukkerok szócsovével, kereplőkkel, autódudákkal felszerelve várják a mérkőzés kezdetét.

A pályát övező magas fákon fűrtökben lóg a potyanézők serege. Sajnálattal kell megállapítani, hogy a rendezőség nem állott egészen feladatának magaslatán, mert többek között a pályát csak az utolsó pillanatban kezdték locsolni, úgy hogy a tribünön ülők a játék első perceiben neyerfeketék lettek a felkavart portól.

EÖRSI A MÉRKŐZÉS HŐSE.

A Bocskai megérdemelte a győzelmet, bár meg kell állapítani, hogy

az Újpest óriási balszerencsével küzdött és veresége főleg Kiss G. sérülésének tulajdonítható. Kiss harcképtelensége miatt Sárosnak kellett hátramenni a balfelezet helyére, míg Kiss sántítva a csatársorban játszott.

Ez csere teljesen megbolygatta az Újpest támadóláncát. A Bocskai lehetetlen lelkesedéssel játszott, aminek meg is volt az eredménye. A csapat az első negyedórától eltekintve magasnívójú játékot produkált.

Nagyszerűen bevált Eörsi, az újonnan szerződöttet bekécsabai amatőr válogatott. Egymaga három gólt lőtt.

A Bocskai védelem keményen, de végig fairen védte az Újpest támadásait. A fedezet sorban Palotás játszott nagyszerűen és neki köszönhető, hogy az Újpest erős ostromai az utolsó negyedórában sem tudtak az eredményt változtatni. Mórri betegen játszott. A csatársorban Eörsi kívül Teleki és Hevesi voltak jók, míg a Markos-Vince jobbszárny a csapat leggyengébb része volt.

Újpest

a szokottnál gyengébben játszott, pedig a gyorsan elért gól után úgy látszott, hogy könnyű győztesként fogja elhagyni a pályát. Az első negyedóra után visszaesett és csak néha-néha tért magához, de ekkor sem sikerült semmi. Szics játszott alegjobban. A fiatal játékos most megmutatta igazi képességét. A védelem sok hibát követett el, Szalai sokot játékát mutatta. Kiss harcképtelen volt. A csatársor játéka lélektelen és különösen Avar indiszponáltsága volt feltűnő. Amíg csatárt játszott, Sáros volt a legjobb, de mint fedezet is kielégítő játékot produkált. P. Szabó mult heti jó játékából vasárnapra semmi sem maradt.

ÚJPEST SZERZI MEG A VEZETÉST.

A Bocskai kezdi a játékot, de az Újpest vezet az első támadást. Avar messziről jött lövése a kapufára esik. Pechesen indul a játék, a Bocskai az újpestiek. Lassan a Bocskai is támadni kezd. Eörsi ügyesen kiugratja Hevesit, aki Markoshoz vágja a labdát, de Markos ront. Huba bizonytalansága fagyasztja meg a vért az újpestiekben, de Futó ment. Változatos játék következik, amelyben inkább Újpest a támadó fél. A Bocskai szél ellen magas labdákkal játszik, ami megbosszulja magát, mert a kilencedik percben

Sáros centerez és a jókor érkező Jávor gólt lő. (0:1)

A Bocskai tábor kezd csendesebb lenni, de az újpestiek jókedve sem tart soká, mert

Teleki kézzel segítve magán, mögötte hagyja Kövögöt és a kifutó Huba mellett a sarokba gurítja a labdát. (1:1)

A BOCSKAI VEZET. DE ÚJPEST EGYENLIT.

Erre megszólalnak az összes kereplők és autódudák és olyan hangzavar keletkezik, hogy a nézők majd belesüketlnek. Újpestet meglepi a kiegyenlítés és erősen visszaesik. A Bocskai nagy energiával támad és

Keviszky 25 méteres szabadrúgását Huba ugyan kivédi és a mezőnybe juttatja, de a szemfüles Eörsi a hálóba fejel. (2:1)

A gólrá Újpest újból magához tér. Jávor hatalmas lövését Fehér csak nagy bravúrral tudja kornerre tolni, de

a 34-ik percben Avar-Sáros-Sas lefutásától a labda újból Sároshoz kerül, aki, nek bombalövése a léc mellett hálóba jut. (2:2)

A játék elfajul. Vince belelép Kiss Gáborba, aki sántítva elhagyja a pályát.

A féldő végén, a legutolsó pillanatban Teleki lövése

az Újpest védőiről Eörsi láb alá pattan, aki lapos, védhetetlen gólt rúg. (3:2)

A Ferencváros Soroksáron két góllal erősítette meg bajnoki esélyeit

Ferencváros - Soroksár 7:0 (2:0)

Lelkes Fradi-drukkerrel teli vicinálison robotunk! Soroksár felé. Soroksár határában felszállt a vonatra egy termeset „műmár”, aki nyilvánvalóan nem tagja a tejkartelnak és tejkartelnak „betörő tej” címen hozza apesterszobeti kereskedők között forgalomba. Azonnal közelébe férköztünk, nehogy elmulasszuk a derék soroksári „drukkerné” véleményét Soroksár mai nagy sporteseményéről kikérni. Nem volt nehéz feladat megszólalásra birni és azt mondt:

— Ekész pisztolon kifogja kapni Soarak, mert a Frati sok tukkó fogja ruáni nekünk.

Amint a hétnullás eredmény is igazolja, az asszonyiságnak igaza volt. A pálya bejáratánál már affer támad. Kohut feleségét nem akarják jegy nélkül beengedni.

A népszerű Vili erre méltatlankodva és bosszút esküdve leszurkolja az egy pengő huszat és máris rohan az öltözőbe.

Fenyegetőzéseit be is váltotta. Olyan lövést eresztett meg Pécsi kapujára, hogy a szegény kapus a labda után nyulva, hüvelykujját kifecamította. Ne vágjunk azonban az események elébe, hanem menjünk szép sorjában, úgy ahogy aglók potyogtak.

Az első féldőben a Ferencváros küzd az orkánserű szél ellen. A vihar átsap a Soroksár B. tőcső soraiba is, amelynek vitézül áll ellen a kacsbíró.

A Ferencváros első gólya Toldi beadásából esik. A labdát Kohut továbbítja a hálóba. Néhány rempli. Amikor Hunyadi erősebben beleszáll Schwartzba, a soroksári atyafiak méltatlankodnak az az egyik így szól: Tén Schwartz hams kleich auskmacht és idegenek kedvéért anonnal magyarul is megmagyarazza szavait: — Ess ety tyisznóság, és a Hunkla a Schwarz tyerek, mintyárt az elejm kiczinálta.

Közben a pályán a kis Takács megszerzi a Fradi második gólját. Az első féldőben nem is esik több.

A második féldőben a Soroksár javul és egy negyedórán át egyenlő ellenfele a Ferencvárosnak. A kapus Kohut bombájától megsérül és ettől kezdve sűrűn huulanak a gólok. A Ferencváros rákapcsol és a Sorok-

A MÁSODIK FÉLDŐBEN.

Szünet után Kiss G. csatárt játszik. Sáros a fedezet sorba vonul. Már az első percben Eörsi jól adott labdájával Vince kiugrik, de Huba ment. Markosnak semmi sem sikerül és a Bocskai támadásai most egymás után kárba vesznek. Újból Újpest nyomul előre. Jávor nagyot akciót vezet, de Sas jó helyzetben van. A következő pillanatban Avar biztos gólnak látszó lövése kerüli e la kaput. Az erős újpesti ostrom ellenére a Bocskai újabb góllhoz jut.

Hevesi szökötti Eörsit, aki nehéz szög-ből a léc alá vágja a labdát. (4:2).

A Bocskai most már biztosnak látja a mérkőzést és védelembe vonul. Újpest kétségbeesetten támad, hogy legalább a döntetlent kicsikarja. P. Szabó jó beadását Jávor a kapu mellé helyezi. Semmi sem sikerül.

A Bocskai kapuja állandó ostrom alatt van, de Avar bombája a kapufáról a mezőnybe pattan.

Nagy Bocskai ujjongással vége a mérkőzésnek.

Nyilatkozatok: Herzog Edvin:

A Bocskai játéka visszavarázsolja a régi, nagy napokat. Új világ kezdődik a Bocskainál, amely remélem, az egész magyar sporthasznára lesz.

Langfelder Ferenc,

az Újpest igazgatója mondja: „Ilyen balszerencsével már évek óta nem játszottunk. Semmi sem sikerült. A bíró erősen nyomta a csapatot.”

(Ery.)

sár ellenállása megtörik. Székely a tizedik percben lövi a harmadik gólt. A 20. percben Toldi a tizenhatoson álló Takács II-nek adja a labdát, akinek éles lövése felső kapulécéről pattan be a hálóba (4:0). Komptó megy a középfedezet helyére, de ez sem használ, mert a 27-ik percben

Kohut szédítő erejű bombája kapufáról Takács elé pattan, aki élesen az ellenkező sarokba vágja. (5:0)

Táncos beadásából Toldi lövi a hatodik gólt, míg egy perccel a befejezés előtt

Sárosi a kapu elé táolja a labdát, Pécsi dobja magát, de Toldi gyorsabban és a vezető kapus hasa alatt gólt rúg.

Ezzel vége is a mérkőzésnek. A tömeg megindul a kijáratok felé és egy soroksári atyafi rezignáltan állapítja meg: Fene etye nek esz a Franstad mékis tutja futpalozni, de, hogy enyi tukó rugga, nem hittem, Szepi kéma hám. És haza mentek a legények.

Döntetlenül végzett a Nemzeti Pozsonyban

Nemzeti - S. K. Bratislava 1:1

Pozsony, április 2. A Nemzeti vándorecsapata vasárnap a SK Bratislava ellen döntetlenül 1:1-re mérkőzött. A féldő 0:0 volt. Az I. féldőben a teljesen egyenrangú ellenfelek küzdelme meddő maradt. A II. féldő 37. p-ében a Bratislava Frieser névű vezetője jutott, de már egy perc múlva Odrýnak sikerült egyenlítenie. A mérkőzést Emmerling (Pozsony) vezette.

GOVRIK NYERTE A THOMKA ARON EMLÉKVERSENYT.

A hási halált halt vitéz Thomka Aron emlékére kiírt mezeli futóversenyt 5800 méteres távolságon vasárnap délelőtt bonyolították le a BEAC lagymányosi pályáján és környékén. Öt egyesület, öt csapata vett részt a versenyben, melyet az Egyetértés SC csapata nyert meg. Egyenlő: Govrik BEAC volt az első. A futókat meglehetősen erős szél zavarta. Eredmények: 1. ESC (Belházy 3, Mucsy 4, Galambos 5, Gégyény 6, Hegedűs 10) 25 ponttal. 2. MTE 70 ponttal. 3. BEAC 4. Postás SC. Egyenlő: 1. Govrik BEAC 19 p 12 mp, 2. Sajtos MTE 19 p 24,7 mp, 3. Belházy ESC.

A TÜREKVÉS FUTÓI NYERTÉK A VASUTAS MEZELI BAJNOKSÁGOKAT.

A Vasutas Sportegyesület Ligája országos vasutas bajnoki, mezeli futóversenyt rendezett. A versenyen a budapesti vasutasegyesületek álltán kívül Békéscsaba, Debrecen, Dunakeszi, Püspökladány, Miskolc, Szolnok, Szombathely és Szeged versenyzői nagy számban indultak. A legjobb eredményeket a Türekvés atlétaik érték el. Részletes eredmények: Szolnoki versenye: bajnok: Hermann Türekvés 22:08 mp, 2. Albert Türekvés, 3. Farkas Testvérség. Csapatversenyben: 1. Türekvés A) csapata 23 ponttal, 2. Szeged, 3. Türekvés, 4. Dunakeszi Magyarok, 5. Miskolc, 6. Debrecen, 7. Szolnok. Ifjúsági verseny (táv 3000m): bajnok: Szilágyi MAV Előre 12:10 mp, 2. Brummer Türekvés, 3. Benovics Türekvés. Csapatversenyben: 1. Türekvés 62 ponttal, 2. Szombathely, 3. MAV Előre. A leveinte csapatversenyt a miskolci műhely leventéi nyerték 32 p-el, 2. Szombathely, 3. Eszaki főműhely, 4. Istvánföldi műhely.

Most jelent meg az D. díszes kiadás!
26-30.000 példány

Lévai Jenő:
Éhség, árulás, Przemysl

Ára: 2.90 P

Megrendelhető a „Magyar Hétő” kiadóhivatalában:
Ul., Rózsa-utca 111. sz. alatt.

